

abb 72. baráti találkozó a bolgár kulturális központban

gg/pg la

1976.szeptember 14.

a bolgár nemzeti ünnep alkalmából roszén boszev és dimitar jaramov a szocialista országok fiatal íróinak kőszegi találkozásán részt vevő két bolgár író, kedden a bolgár kulturális központban fiatal magyar írókkal, költőkkel és a bolgár irodalom magyar műfordítóival találkozott. a megjelenteket sztojan radev igazgató köszöntötte, aki méltatta a két ország irodalmi-kiadói kapcsolatainak eddigi eredményes fejlődését. a baráti találkozó résztvevői az írói és kiadói kapcsolat bővítésének szükségességéről szóltak./mti/

bb 73. a magyar néphadsereg központi klubjában

la/pg la

1976.szeptember 24.

kedden este az ndk kulturális centrum rendezésében schumann-estet tartottak a zeneszerző halálának 120. évfordulója alkalmából. közreműködött inge schaffer kamaraénekesnő és karl-heinz neumann zongoraművész./mti/

bb 74. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

pg la

1976.szeptember 14.

69. szocialista országok fiatal írói a kisz kb székházában
70. kecskeméti üzem bemutatkozása
71. időjárásjelentés
72. baráti találkozók a bolgár kulturában
73. schumann est
74. hirjegyzék
/mti/

- -
- v é g e -
-54-

21¹⁰
készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz antal, lakatos erzsébet

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Pém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb. 1. magyar-szovjet tudományos együttműködés az iparosított ház-
építésben variálható szobák, változatosabb lakótelepek

i kg/fe/ie il hgy

1976. szeptember 15.

a jövő házgyári lakásainak, korszerű lakótelepeinek kialakításában, a házgyárak rekonstrukciójában sikeres tudományos együttműködés bontakozik magyar és szovjet kutatóműhelyek között. különösen gyümölcsöző az építéstudományi intézet és a szovjet partnerek tudományos kapcsolata. a szovjet fél egyebek mellett dokumentációkkal, szaktanácsadással, a magyar intézet pedig saját fejlesztésű adatrögzítő berendezés átadásával segíti egymás országával való kapcsolatát.

a két ország kormánya tavaly kötött újabb műszaki-tudományos együttműködési megállapodást, amely az építési ágazatra is kiterjed. ennek nyomán alakult ki az éti és több szovjet intézet között a tudományos kapcsolat. a magyar kutatóhely számára különösen előnyös az együttműködés, hiszen a szovjetunióban 400-500 házgyár működik s külön tudósgárda, kutatóhálózat dolgozik ezek gazdaságos üzemeltetésén, s a jövő lakásainak megformálásán.
/foly.köv./

- 1 -

bb. 1./magyar....1. folyt./il

a tiz hazai házgyár pedig - amelynek többsége eddig is szovjet berendezésekkel dolgozott - rekonstrukcióra készül, s ehhez a szovjet tapasztalatok segítségül szolgálhatnak.

a közelmúltban egyeztették az intézetek konkrét kutatási terveiket. ezek között egyik legfontosabb feladat a födémpanelek fesztávolságának növelése.

a magyar házgyárak többségében jelenleg 3.60 méter a födémek fesztávolsága, ez egyben a szobák maximális szélességét is jelzi. a két legkorszerűbb, a kecskeméti és a veszprémi házgyárban már 4,80 méteres fesztávolságu födémek készülnek, de a szovjetunióban 7,20 méternél tartanak - ez tágasabb lakások kialakítását teszi lehetővé. az éti most a szovjet eredmények felhasználásával megkezdi a fesztávolság további növeléséhez szükséges tudományos munkálato- kat, hogy 1980 után már a magyar házgyárak is tágasabb szobáju la- kásokat állíthassanak elő.

a magyar-szovjet tudományos együttműködés eredményeinek fel- használásával hajtják végre a házgyárak rekonstrukciójának többsé- gét, ami nemcsak a gépek kicserélését jelenti, hanem olyan berende- zések felszerelését is, amelyekkel az eddiginél többféle elem készül- het, s ilymódon gyarapodik a típusválaszték. amíg jelenleg 3-4-féle a variációs lehetőség a lakások tervezésénél, addig a rekonstrukció után 6-8 féle lakás alakítható ki egy-egy házgyárban készült elemek- ből. a család létszámának változásához igazodva variálható is lesz majd a lakás a könnyű válaszfalak „átcsoportosításával”, „nemcsak a lakások, de az épületek is tetszetősebbek, változatosabbak lehet- nek, a különböző szintű tömbök építésével pedig a lakótelepek egy- hangúsága csökkenthető. ennek megvalósítása persze körültekintő szer- vezést is igényel. az intézet munkatársai a szovjet partnerekkel kooperációban ugynevezett katalógus-rendszert dolgoznak ki, - ebben az építőelemek típusszámot kapnak, s a tervezők ezek gazdag választé- kából „komponálhatják”, meg a lakás alaprajzát.

egy-egy épülethez 150-200 különböző fajta elem, s több ezer féle alapanyag-festék, szerelvény, elektromos berendezés stb.- szükséges emiatt a készletgazdálkodás a házgyárakban bonyolult adminisztrációt igényel. a munka megkönnyítésére, a hatékonyság fokozására az éti különleges adatrögzítő berendezést dolgozott ki, amely a helyszínen a számítógép nyelvére fordítja ezeknek az anyagoknak a jelzéseit, s így a készletgazdálkodás automatizálható. az elektronikus diszpé- csér-szolgálatot elsőként a szegedi házgyárban próbálják ki, s a szov- jet partnerek máris érdeklődnek iránta.
/folyt.köv./

- 2 -

bb. 1./magyar2. folyt./il

moszkvában már épül az a kísérleti lakótelep, amely modelül szot- gálhat a jövő városához. itt ötemeletestől a 30 emeletesig épületek váltogatják egymást, a közlekedés pedig a zaj és a légszennyezés csökkentésére a föld alá kényszerül. a változatos házgyári lakások között kétszintes is készül, s a lakótelep külön érdekessége az au- tomatizált személtávolítás. ennek lényege, hogy minden lakást sze- méltelvezető csőhálózat köt össze egy központi gyűjtőállomással, ahol gombnyomásra vákuummal néhány másodperc alatt összegyűjtik a hul- ladékot. magyar szakemberek rendszeresen ellátogatnak a 6000 lakásos kísérleti városrész építéséhez, hogy az ott szerzett tapasztalatokat a hazai városépítésnél kamatoztassák./mti/

--

bb. 4. tamási áron és weöres sándor művei a bábszínházban
- két egyfelvonásos a bábszínház új bemutatóján

i nn/fe pr il hgy

1976. szeptember 15.

két kevésbé ismert egyfelvonásos bábjátékkal kedveskedik az idejé- vad első premierjeként az államibábszínház törzsközönségének a gye- rekeknek. az új bemutató anyaga ezuttal bábszínpadon ritkán megszó- laló író műve, ugyanis a furfangosok összefoglaló cím alatt tamási áron, illetve weöres sándor egy-egy darabját hirdetik a plakátok. tamási „szegény ördög”, című komédiája egy agrórlszakadt szegény ördög próbálkozásairól szól, aki mindent megtesz, csak hogy megment- se fiait az éhségtől. a szegények ügyességéről furfangos észjárá- sáról szóló vidám história társaságában kel életre weöres sándor csa- lóka pétere is. a gyermekek, de nem utolsósorban a felnőttek egyik legkedveltebb költője ezuttal a csatafinta eszű péter és a magát nála is csavarosabb eszűnek képzelő bíró vetélkedéséről szól. a me- se alkalmat teremt arra, hogy megszólaljon néhány, weöres kedves hangulatos költeményeiből is.

az összekötőszöveget vargha balázs írta, zeneszerző kocsár mik- lós. a bábokat és diszleteket a színház új premierjére ország lilii készíti a bánd anna által rendezett két egyfelvonásos főbb szerepeit főthy edit, turcsányi erzsébet, galamb györgy, háray ferenc és leviczky andor szólaltatja meg./mti/

--

- 3 -

bb. 7. malacrekord szatmárban

vid fm/il hgy

1976. szeptember 15.

országosan is rendkívülinek számít szabó László mátészalkai lakos hároméves kocájának teljesítménye. az anyakoca a mesterséges megtermékenyítés után huszonöt kismalacot fialt. közülük 22 maradt életben, s olyannyira egészségesek, hogy táplálásukhoz dajkát „pótmamát”, kellett fogadni. így most két anyaállat „neveli”, a nagyszámu jövevényt./mti/

-. -

bb. 8. verik a mandulát a balatonfelvidéken

vid fm/il hgy

1976. szeptember 15.

a balatonfelvidéken a meszes, köves talajon beérett a környék uralkodó csonthéjas gyümölcse, a mandula, amely már második éve - a koratavaszi virágzás időszakában bekövetkezett erős fagyok miatt - mérsékeltebb termést hozott. a balaton északi partját övező hegyvidék védettebb déli lankáin közepes termést gyűjthetnek be a termelők.

az erodált talajokat is jól hasznosítható és főleg szórványgyümölcsösökben található csonthéjas-termést zömében ezekben a napokban a szőlő-előszüretének időszakában takarítják be. a kiskertek termésének a házi szükségleten felüli részét a környező áfész-ek vásárolják fel./mti/

-. -

bb. 9. illatos hagyma és osztrák tárniccska - havasi növények virágzanak sopron környékén

vid fm/il hgy

1976. szeptember 15.

a sopron környékén lévő kőhidai Láprét növényzete nemcsak a kárpát medencében, hanem Európában is a ritkaságok közé tartozik. nyár végén, illetve ősz elején a legszebb itt a növényzet. most virágzik két jellegzetes havasi magashegységi növény: az illatos hagyma és az osztrák tárniccska. az előbbinek fehér, az utóbbinak lila virágai vannak./mti/

-. -

- 4 -

bb. 12. több mint 2500 dolgozó üdült az idén az ózdi kohászati üzemekből

vid fm/il hgy

1976. szeptember 15.

növekedett az ózdi kohászati üzemekben az üdülteésbe bevont fizikai dolgozók száma. a nyári üdülőszezonról készült összegezés szerint a szakszervezeti üdültetésben résztvevők aránya három év alatt 34 százalékról csaknem 67 százalékra nőtt. a mintegy 1100 vállalati üdültetésben résztvevő dolgozókön kívül ebben az évben megközelítőleg 1600 fizikai dolgozó pihent a szot üdülőiben. köztük csaknem százan - csereüdültetés keretében - cseh-szlovákiában töltötték szabadságukat./mti/

-. -

bb. 10. szeptemberi strandszezon hajduszoboszlón

vid il hgy

1976. szeptember 15.

a hajduszoboszlói strandfürdő szeptemberi forgalma teljesen nyári képet mutat: naponta több ezren keresik fel a fürdőt. a fogadtatás és az ellátás semmiben sem különbözik a korábbi hónapokétól - a fürdő vezetői, szakemberei felkészültek a „vén-asszonyok”, nyara hazai és külföldi idegenforgalmára. telve vannak a szabadtéri melegvízü medencék, de sokan keresik fel a fedett gyógyrészeket és a szaunát is. míg az őszi strandszezon vendégei pihennek, gyógyulnak addig a szakemberek a fürdő bővítésén, korszerűsítésén dolgoznak. 14 hektáros területtel növelték a területet, s ezt parkirozzák, pihenő résszé alakítják ki. a jövő szezonra megnagyobbítják a csónakázó tavat is./mti/

-. -

- 5 -

bb 2. az értékes, művészi muzsikáért - október 1. zenei világnap

i ró fe/pv/pg hgy

1976. szeptember 15.

az unesco nemzetközi zenei tanácsa 1975-ben zenei világnappá avatta október 1-ét. akárcsak tavaly, e napon az idén is értékes, művészi, az embert, s érzelmi életét gazdagabbá tevő muzsikára irányul a figyelem szerte a világon. a magyarországi programot a magyar zeneművészek szövetsége szervezi, koordinálja. központi rendezvényként a fővárosi tanács védnöksége alatt a tanács disztermében a nemzetközi liszt-bartók zongoraverseny legjobb külföldi résztvevői és fiatal előadóművészek adnak hangversenyt.

idén is megemlékeznek iskolákban és énekkarokban, hangversenyeken és operaelőadásokon azokról a semmivel nem pótolható humanista értékekről, amelyeket az emberiség a zenének köszönhet. úgy tűnik, hogy az idén még gazdagabb lesz a zenei világnap programja, ami nagy szó, hiszen tavaly ország-szerte több mint száz hangversenyt rendeztek a zenei világnap tiszteletére. néhány példa az ideai kínálatból: hangversenyeket rendeznek a szövetség területi csoportjai, ünnepi koncertnek ad otthont győr új sportcsarnoka, valamint debrecen, miskolc és szeged is. október 1-én nyílik meg a szövetség jazz-szakosztálya a magyar fotóművészek szövetsége és a népművelési intézet által közösen rendezett „a jazz világa” című fotókiállítás.

a zenei világnap központi eszméje a zenei közművelődés eredményeinek felmutatása. a kórusok országos tanácsa rendezésében 15 nemzetközi versenyen díjazott énekkar lép közönség elé budapestben, pécsen, szolnokon és vácon. oroszországban három díjnyertes fuvószenekar ad ünnepi koncertet, ezen kívül énekkarok százai lépnek fel a világnap köszöntésére szerte az országban, és se szeri, se száma azoknak a kórus-próbáknak, ahol megemlékeznek a muzsika nemzetközi ünnepéről.

a zenei világnap eszméje számunkra különösen kedves, hiszen hazánk sok világhírű muzsikust adott a világnak, s zenekultúránk ma is aktív részese a nemzetközi zenei életnek. a zenei közművelődés és a zenekultúra oszthatatlan egységének demonstrálására hangversenyeken és opera előadásokon a rádióban és a televízióban is hangot kap a világnap gondolata.

/folyt. köv./

-6-

bb. 2. / az értékes...folyt/pg

a zenei világnaphoz közeli időpontban, szeptember 25-én ünnepelné 70. születésnapját dmitrij sosztakovics, a szovjet zenekultúra kiemelkedő jelentőségű mestere. utolsó írása 1975-ben az első zenei világnap köszöntésére született; szocialista, humanista művészete megkülönböztetett helyet kap a hazai ünnepi események között. az ünnepi műsor színelőadását jelzi, hgy jonh roberts, a nemzetközi zenei tanácsnak a világnap szervezésével megbízott alelnöke a magyarországi műsort valamennyi ország számára követendő modellnek nevezte. olyan program ez, amely a zenekultúra még szélesebb demokratizmusának megteremtésére, a zenét aktívan befogadó közönség új meg új rétegeinek meghódítására irányul. olyan vállalkozások sorjázna, amelyek a dolgozó embert és a muzsika egymásra találását, s a kodályi jelszó „a zene mindenkié!”, megvalósítását szolgálja./mti/

-. -

bb 3. az egyetemi és főiskolai jegyzetek tulnyomó többsége a hallgatók rendelkezésére áll

i/dg/fe/pv/pg hgy

1976. szeptember 15.

bár a jegyzetkiadás egészévi tervszerű, folyamatos munka, kétségtelen, hogy a tanévkezdés csúcsidezőszakot jelent. a tanévkezdéshez szükséges egyetemi és főiskolai jegyzetek tulnyomó többsége az elmúlt hetekben hónapokban megjelent, a hallgatók rendelkezésére áll - tájékoztatták az mti munkatársát a tankönyvkiadó vállalatnál. kisebb hányadának még folynak a nyomdai munkálatai, és a fokozott ütemet jól mutatja, hogy naponta 10-15 jegyzet hagyja el a dabasi nyomdát.

a kiadás versenyben van az idővel, pontosabban az egyetemek, főiskolák tanévkezdésével. a jelenlegi ellátás ugyan jobb a korábbi éveknél, de a vállalatnál még az idén sem beszélhetnek gondtalan ósról. az idén várhatóan - a tavaly előtti 60 s a tavalyi 70 százalékkal szemben - a szükséges jegyzetek 90 százaléka került, illetve kerül időben a diákok kezébe. ezt a kétségtelen fejlődést azzal együtt sikerült elérni, hogy az erőket, a nyomdai kapacitást az idén a nagyobb tömegeket érintő általános- és középiskolák hiánytalan tankönyvellátására koncentrálták. a jegyzetkiadásnál mindenekelőtt arra törekedtek, hogy a leglelkesebb jegyzetvásárlók, az elsőévesek igényeit elégítsék ki szeptemberben. ugyancsak megkülönböztetett figyelmet fordítottak az esti és levelező hallgatókra, hogy jegyzethiány lehetőleg ne akadályozza őket a felkészülésben.

/folyt. köv./

-7-

bb 3. / az egyetemi..folyt/pg

a tankönyvkiadó vállalat, amely - az orvosi- és az agrár-egyetemek szakjegyzetei kivételével - az ország felsőoktatási intézményeinek jegyzet- és tankönyv-ellátója, évente mintegy 3.5 ezer féle jegyzet kiadásáról gondoskodik. ebből az idén 2000 az utónnyomás és az új jegyzet, s 1400 már korábban, folyamatosan kereskedelmi fogalomba került. 600 jegyzetet most nyomnak, s nagyrésztük várhatóan október végére, november elejére ugyancsak megjelenik.

jól érzékelhetően enyhített a jegyzetkiadás idejének gondjain, hogy az új korszerű dabsai nyomda már teljes kapacitással dolgozik, néhány probléma azonban változatlanul fennáll. gyakran késnek még mindig a jegyzetirók a kéziratok leadásával, s hogy ez mit jelenthet, jelzi: a tankönyvkiadó vállalat mintegy ezer szerzővel, jegyzetiróval áll rendszeres kapcsolatban. korszerűsítésre vár a 15 éve született és rá egy évre módosított jegyzetrendelet is. eszerint ugyanis az egyetemek és a főiskolák csupán január végen, február elején adják tudtul a kiadónak, hogy szeptember 1-én hallgatóiknak várhatóan milyen jegyzetekre lesz szükségük.

a tankönyvkiadó különben arra törekszik, hogy vagy jegyzet vagy tankönyv a hallgatók rendelkezésére álljon. az utóbbi években általában kiegyensúlyozott az egyetemi tankönyvellátás. jelenleg mintegy 450 féle tankönyv van forgalomban, s az elkövetkező két évben a tervek szerint 60 új jelenik meg. az idén 16 új és 18 utánnymott tankönyv hagyta el a nyomdát s az elkövetkező hónapokban még 5-6 új és 10-12 utánnymomás megjelenése várható. a közelmúltban jelent meg fehér ottó szerkesztésében s a természettudományi karok hallgatóinak szánt „összehasonlító élettani gyakorlatok és bemutatásuk”, című könyv, honfi józsefnek a szovjetunió történetét 1945-től 1972-ig tárgyaló szöveggyűjteménye valamint 2. kiadásban a nagyfeszültségű technika című egyetemi tankönyv. napokon belül várható berecz endre általános kémiaiának második kötete is./mti /

-.-
-8-

bb 5. segítség bölcsőde építésekhez

i/km/tm/pr/pg hgy

1976.szeptember 15.

a fővárosi tanács egészségügyi főosztálya nagyszabású bölcsődefejlesztési programot dolgozott ki az elkövetkező öt évre: elképzeléseik szerint 1980-ig 6500-al gyarapodik a bölcsődei helyek száma budapesten. ebből 3840 gyermek a fővárosi tanács által a lakótelepeken épített bölcsődékben jutna hely, a többi apróság kerületi tanácsok építette intézményekben kapna helyet. e program megvalósulásával az v. ötéves terv végére - fővárosi átlagban - minden száz bölcsődéskorú gyermekre 29,5 bölcsődei hely jutna a mostani 20.1-el szemben. fő cél, hogy egy kerület se maradjon 20 hely alatt a tervidőszak végére.

a tervek szerint az idén 1080 hellyel bővül a bölcsődei hálózat budapesten. a lakótelepeken épülő bölcsődékben 540 apróság elhelyezése válik lehetővé, a mgánerőből épült otp telepszerű társasházak lakóinak 85 új bölcsődei helyről gondoskodnak, a kerületi tanácsok leruházásai révén pedig 455 új bölcsődei hellyel gyarapodik a főváros.

katona mihály, a fővárosi tanács egészségügyi főosztályának terv- és beruházási csoportvezetője elmondta: a tervezett 1080 bölcsődei helyből mindössze 340-et építettek meg augusztus végéig. a kivitelezők nagy elmaradása miatt késik az újpesti városközpont 100 helyes, kőbánya-ujhegy 80 helyes, pesterszébet 100 helyes bölcsődéjének átadása. óbudán az első félévben vette birtokba egy 120 gyermek befogadására alkalmas bölcsődét és egy 80 helyest is átadnak. józsef-városban ősszel készül el egy 60 személyes bölcsőde. ugyancsak késik kőbányán és újpesten az otp társasházak mellett épülő 60, illetve 25 helyes bölcsődék avatása is. nem sokkal kedvezőbb a helyzet a kerületi tanácsok beruházásában épülő gyermekintézményeknél sem: az év végére készül csak el a xv. kerületben egy 80 helyes, és rákoscsabán egy 60 személyes bölcsőde.

fokozza a gondokat, hogy a beruházások még a iv. ötéves tervről húzódtak át. a xi. kerületi örmezői lakótelepen már kétezer lakás készült el, a bölcsőde építéséhez azonban még hozzá sem kezdtek. hasonló a helyzet a x. kerületi kerepesi uti 2000 lakásos lakótelepen is. különösen kedvezőtlen a bölcsődei ellátottság az i., a ii., a vi., a vii., a xii., xvi., xvii., xviii., xx. és xxii. kerületben. a xvi., xvii., és a xx. kerületben például 100 bölcsődéskorú gyermekre még tíz bölcsődei hely se jut. a fővárosi tanács ezért ezeknek a kerületeknek bölcsődeépítési programjukhoz mintegy 90 millió forint támogatást ad az elkövetkező öt évben. a bölcsődei elhelyezési gondokon több kerületben a vállalatok, üzemek jelentős anyagi támogatással igyekeznek enyhíteni. csepelen a csepel vas- és fémművek, újpesten az egyesült izzó épít saját dolgozóinak új bölcsődéket az v. ötéves tervben.

/folyt. köv./

-9-

bb 3. / az egyetemi..folyt/pg

a tankönyvkiadó vállalat, amely - az orvos- és az agrár-
egyetemek szakjegyzetei kivételével - az ország felsőoktatási
intézményeinek jegyzet- és tankönyv-ellátója, évente mintegy
3.5 ezer féle jegyzet kiadásáról gondoskodik. ebből az idén
2000 az utónnyomás és az új jegyzet, s 1400 már korábban,
folyamatosan kereskedelmi forgalomba került. 600 jegyzetet most
nyomnak, s nagyrészt várhatóan október végére, november elejére
ugyancsak megjelenik.

jól érzékelhetően enyhített a jegyzetkiadás idejéi gondjain,
hogy az új korszerű dabsai nyomda már teljes kapacitással dolgo-
zik, néhány probléma azonban változatlanul fennáll.
gyakran késnek még mindig a jegyzetírók a kéziratok leadásá-
val, s hogy ez mit jelenthet, jelzi: a tankönyvkiadó vállalat
mintegy ezer szerzővel, jegyzetíróval áll rendszeres kapcsolat-
ban. korszerűsítésre vár a 15 éve született és rá egy évre módo-
sított jegyzetrendelet is. eszerint ugyanis az egyetemek és a
főiskolák csupán január végen, február elején adják tudtul a
kiadónak, hogy szeptember 1-én hallgatóiknak várhatóan milyen
jegyzetekre lesz szükségük.

a tankönyvkiadó különben arra törekszik, hogy vagy jegy-
zet vagy tankönyv a hallgatók rendelkezésére álljon. az utóbbi
években általában kiegyensúlyozott az egyetemi tankönyvellátás.
jelenleg mintegy 450 féle tankönyv van forgalomban, s az el-
következő két évben a tervek szerint 60 új jelenik meg. az idén
16 új és 18 utánnyomott tankönyv hagyta el a nyomdát s az el-
következő hónapokban még 5-6 új és 10-12 utánnyomás megjelenése
várható. a közelmúltban jelent meg fehér ottó szerkesztésében s
a természettudományi karok hallgatóinak szánt „összehasonlító
életteni gyakorlatok és bemutatásuk” című könyv, honfi jó-
zsefnak a szovjetunió történetét 1945-től 1972-ig tárgyaló szöveg-
gyűjteménye valamint 2. kiadásban a nagyfeszültségű technika
című egyetemi tankönyv. napokon belül várható berecz endre ál-
talános kémiaiának második kötete is./mti /

-.-
-8-

bb 5. segítség bölcsőde építésekhez

i/km/tm/pr/pg hgy

1976.szeptember 15.

a fővárosi tanács egészségügyi főosztálya nagyszabású
bölcsődefejlesztési programot dolgozott ki az elkövetkező öt
évre: elképzeléseik szerint 1980-ig 6500-al gyarapodik a böl-
csődei helyek száma budapesten. ebből 3840 gyermek a fővárosi
tanács által a lakótelepeken épített bölcsődékben jutna hely,
a többi apróság kerületi tanácsok építette intézményekben
kapna helyet. e program megvalósulásával az v. ötéves terv
végére - fővárosi átlagban - minden száz bölcsődéskorú gyer-
mekre 29,5 bölcsődei hely jutna a mostani 20.1-el szemben. fő
cél, hogy egy kerület se maradjon 20 hely alatt a tervidő-
szak végére.

a tervek szerint az idén 1080 hellyel bővül a bölcsődei
hálózat budapesten. a lakótelepeken épülő bölcsődékben 540 apró-
ság elhelyezése válik lehetővé, a mgánerőből épült otp telep-
szerű társasházak lakóinak 85 új bölcsődei helyről gondoskod-
nak, a kerületi tanácsok leruházásai révén pedig 455 új bölcső-
dei hellyel gyarapodik a főváros.

katona mihály, a fővárosi tanács egészségügyi főosztályának
terv- és beruházási csoportvezetője elmondta: a tervezett 1080
bölcsődei helyből mindössze 340-et építettek meg augusztus
végéig. a kivitelezők nagy elmaradása miatt késik az újpesti város-
központ 100 helyes, kőbánya-ujhegy 80 helyes, pestszéket 100
helyes bölcsődéjének átadása. óbudán az első félévben vette bir-
tokba egy 120 gyermek befogadására alkalmas bölcsődét és egy
80 helyest is átadnak. józsef-városban ősszel készül el egy
60 személyes bölcsőde. ugyancsak késik kőbányán és újpesten
az otp társasházak mellett épülő 60, illetve 25 helyes bölcsődék
avatása is. nem sokkal kedvezőbb a helyzet a kerületi tanácsok
beruházásában épülő gyermekintézményeknél sem: az év végére
készül csak el a xv. kerületben egy 80 helyes, és rákoscsabán
egy 60 személyes bölcsőde.

fokozza a gondokat, hogy a beruházások még a iv. ötéves
tervről húzódtak át. a xi. kerületi örmezői lakótelepen már
kétezer lakás készült el, a bölcsőde építéséhez azonban még hozzá
sem kezdtek. hasonló a helyzet a x. kerületi kerepesi uti 2000
lakásos lakótelepen is. különösen kedvezőtlen a bölcsődei
ellátottság az i., a ii., a vi., a vii., a xii., xvi., xvii.,
xviii., xx. és xxii. kerületben. a xvi., xvii., és a xx.
kerületben például 100 bölcsődéskorú gyermekre még tíz bölcsődei
hely se jut. a fővárosi tanács ezért ezeknek a kerületeknek
bölcsődeépítési programjukhoz mintegy 90 millió forint támoga-
tást ad az elkövetkező öt évben. a bölcsődei elhelyezési gondo-
kon több kerületben a vállalatok, üzemek jelentős anyagi támogatás-
sal igyekeznek enyhíteni. csepelen a csepel vas- és fémművek,
újpesten az egyesült izzó épít saját dolgozóinak új bölcsődéket
az v. ötéves tervben.

/folyt. köv./

-9-

bb 5. /segítség...folyt/pg

a budapesten lakásépítéssel foglalkozó vállalatok a jövő év elejétől a lakótelepek kommunális létesítményeinek építéséhez vidéki vállalatoktól kapnak majd segítséget. ezzel lehetővé válik, hogy az ideai elmaradást várhatóan 1978. közepéig behozzák./mti/

-. -

bb 6. kassák emlékmúzeum nyílik

i/me/s/pgy hgy

1976.szeptember 15.

Óbudán, zichy kastélyban készül kassák Lajosnak, a modern magyar irodalom és művészet szocialista elkötelezettségű nagy alkotójának életét és munkásságát bemutató emlékmúzeuma. amint csaplár ferenc, a petőfi irodalmi múzeum munkatársa, a létesülő múzeum vezetője elmondta: a kassák hagyaték kiállítása az íróművész egykori szűkebb pátriájában mindenekelőtt tiszteletadás. ugyanakkor szocialista kultúránk értékes hagyományait ismerteti meg a közönséggel, érzékelteti: kassák Lajos számára az új társadalmi rend, a szocializmus nemcsak a politikai, gazdasági viszonyok megváltoztatását jelentette, hanem az ember normális és szellemi felemelését, új tárgyi és szellemi kultúra létrehozását is. a kiállításon kitűnik, - hangsúlyozta - hogy kassák lankadatlan érdeklődéssel figyelte a kortárs európai irodalom és művészet új törekvéseit, és bekapcsolta a magyar irodalmi és művészeti élet vérkeringésébe. ha azonban úgy látta, hogy a művészet hagyományos kifejezőeszközei célravezetőbbek, túllépett az izmusok teóriáin, irodalmi és művészeti gyakorlatán. így nemcsak a magyar avantgarde legnagyobb hatású írója, európai tekintélyű művésze és mozgalom szervezője, a xx. századi magyar líra egyik megújítója, a modern magyar képző-, reklám- és könyvművészet mestere volt, hanem a 20-as évek második felében prózai műveivel, mindenekelőtt a világirodalmi rangú önéletrajzával az egy ember életével a magyar irodalom realista hagyományainak egyik jelentős továbbfejlesztője, a magyar szociográfiai jellegű szépirodalom kezdeményezője is.

/folyt. köv./

-10-

bb 6. / kassák...folyt/pg

a novemberben megnyíló kiállítás kassákat a dolgozó, alkotó, teremtő embert, vagy ahogy ő magát nevezte: a mesterembert, napjaink szocialista embereszményét mutatja be. időrendben ismerteti kassák munkásságát a fizikai munkásként dolgozó, szépirodalommal foglalkozó, folyóirat-szerkesztő, mozgalom szervező, képzőművész, könyv-, reklámtervező kassák Lajost.

a patinás épület emeletén láthatók majd a hajdani lakatos inas, vándorló mesterlegény, vasmunkás éveit idéző emlékek: az utolsó iskolai bizonyítvány, mesterlevél, rendőrségi kiutasítási parancs. a novella- és verskötetek, a ma című folyóirat számai, a magyar proletárdiktatura megteremtéséért küzdő harcok írói ismerteti meg. kiállítják a bécsi emigrációból származó emlékeket, a ma képzőművészeti kiállításainak dokumentumait, kassák színpad-, könyv- és reklámterveit, munkaeszközeit is. kassák irodalmi művei mellett helyet kapnak a kiállításon képzőművészeti alkotások is. az író butorai: íróasztala, könyvespolca, festőállványa és személyes tárgyai külön terembe kerülnek. a nagyméretű táblaképeket az időszak kiállításán láthatják majd az érdeklődők./mti-

-.

bb 11. a fejlettebb mezőgazdaságért - agrokémiai központokat alakítanak ki baranyában

vid/fm/pg hgy

1976.szeptember 15.

baranya mezőgazdasági üzemei agrokémiai központokat alakítanak ki a növényvédelem, a műtrágyázás és a talajjavítás gazdaságosabb, fejlettebb módszereinek alkalmazása végett. ezeknek a bázisoknak jelentős szerepük lesz a mezőgazdaság előtt álló nagy termelési feladatok megoldásában, egyúttal jó példák a különböző típusú - állami és szövetkezeti - gazdaságok összefogásában rejlő lehetőségek kihasználására.

/folyt. köv./

-11-

bb 11. / a felettebb ...folyt/pg

a központokban építik fel a szükséges tárházakat és laboratóriumokat, helyezik el a földi és légi gépeket, s irányítják a munkát az egész körzetben. az agrokémiai bázisok megteremtése meghaladná egy-egy termelőszövetkezet vagy állami gazdaság teherbíró képességét, ezért társulásokon alapon hozták létre és így arányosan megoszlanak a költségek. a példát a német demokratikus köztársaságban és csehszlovákiában régóta kitűnően működő agrokémiai centrumok adták, s ezek kedvező tapasztalatait felhasználták, illetve felhasználják a baranyai mezőgazdasági üzemek is.

elsőként szigetváron alakult meg az agrokémiai központ: a nyugat-baranyai társulás vezetője a szigetvári állami gazdaság és hatásköre 38 ezer hektárra terjed ki. ezt követően a dél-baranyai mezőgazdasági üzemek fogtak össze a drávafoki új esztendő tsz irányításával: 22 ezer hektáron. a bolyi állami gazdaság vezetésével létrejött kelet-baranyai agrokémiai centrumnak három alközpontja lesz: bolyban, mohácson és magyarbolyban, s működési területe 42 ezer hektár. a közelmúltban alakult meg közép-baranyában a legújabb agrokémiai társulás, amelynek vezetője a baksai ezüstkalász tsz és 32 ezer hektárnyi területet fog össze.

az agrokémiai központokban veszteségmentesen tárolhatják majd a nagy mennyiségű és nagy értékű mezőgazdasági kemikáliákat, s a legkorszerűbb módon - a földi gépek mellett repülőgépekkel és helikopterekkel juttatják ki a földekre a műtrágyát, növényvédőszeret./mti/

--

bb 13. diószüret borsodban

vid/fm/pg hgy

1976.szeptember 15.

borsod megyében tokaj-hegyaljai, valamint a dél-bükkii borvidéken nincs olyan szőlőparcella, az abauji részeken csak úgy, mint a zempléni tájakon, az alföldi jellegű falusi településeken pedig olyan falusi porta, amelyen ne lenne egy-két diófa. a felső-zempléni részeken diófát ültettek az országutak mellett is. a megyében több mint 150 000 termő diófát tartanak nyilván, amelynek „szüretelése”, most kezdődött meg. /foyt. köv./

-12-

w

-bb 13. / diószüret...folyt/pg

a dió az idén jó termést hozott. az utóbbi időben már vékonyhéjú, ugynevezett milotay fajtát telepítették, többek között a léhi állami gazdaság nagyüzemi „dióskertjében”, csakúgy, mint a hétvégi üdülőtelepeken.

a diót napjainkban is az „ősi módon”, takarítják be. a fák alá ponyvát teritenek, s a magassabban lévő ágakról hosszú póznákkal verik le a termést, vigyázva, hogy a fát ne rongálják meg. zöld burkolatától dörzsöléssel tisztítják meg, majd pedig szellős helyen, legtöbbször padláson szétterítve szárítják meg. sok helyen még ma is fahamuból főzött lugos vízben „áztatják”, szárítás előtt, hogy a dió héja szép, fényes legyen./mti/

--

bb 14. monográfia mezőkövesdről

vid/fm/pg hgy

1976 szeptember 15.

borsod megye legfiatalabb városa, mezőkövesd tanácsának gondozásában több mint 800 oldalas képekkel és egykori oklevelek-másolataival illusztrált monográfia jelent meg „matyóország fővárosáról”. mezőkövesd több mint 700 éves történetét, a matyó népélet kialakulását több mint 120 oldalas tanulmány ismerteti, s a 13. századtól napjainkig mutatja a település fejlődését, az ugynevezett „hadas”, nemzetségek szerinti kialakulását. foglalkozik a tanulmány a jellegzetes summásérettel is. a felszabadulás utáni fejlődést bemutatva ismerteti a nagyüzemi mezőgazdaság kialakulását, az ipartelepítés eredményét, amelynek révén felére csökkent az ingázó munkások száma.

a kiadvány külön fejezetben tárgyalja a világszerte ismert matyó népművészetet. érdekes része a könyvnek a mezőkövesdi sajtóról készült összeállítás. ez nem csak a mezőkövesdiekről az országos lapokban megjelent cikkeket ismerteti, hanem az egykori sajtótermékekről is számot ad./mti/

--

-13-

bb 15. érkeznek a külföldi gépek az őszi mezőgazdasági munkákhoz
i jf/tm/ny ie la 1976 szeptember 15.

az őszi mezőgazdasági munkákhoz-amelyek idén a növények érésének elhúzódása miatt a szokásosnál 10-12 nappal később kezdődnek - vasuton és országuton nap mint nap nagyszámu külföldi gép érkezik. az új berendezéseket szerelők várják az agroker vállalatok telepein, és az összeszerelés, beállítás után nyomban átadják a megrendelőknek. a gépek egy részét közvetlenül a gazdaságokba irányítják.

a gépellátás általában jó. a cukorrépa betakarító gépek közül a k_{sz-6-os} szovjet önjáró kisedő berendezésből 1976-ra százat rendelt az agrotröszt, a szeptember 30-ig visszaigazolt 75 gépet a szovjet külkereskedelem már le is szállította, sőt a iv. negyedévi szállításokból 12 gépet előrehozott, s ezeket is átadta. a burgonya betakarításához rendelt kombájnokból százat vettek át eddig, ezeket a berendezéseket már el is szállították a gazdaságokba. további tíz gép érkezését várják még.

a szovjet technomásexport-tal az agrotröszt szerződést kötött a burgonyatermesztésnél igen jól használható rakodógépek soronkívüli szállítására; a megállapodás értelmében 54 ksp-5 mintájú gép még a szezonban beérkezik. az új típusu, lengyel gyártmányu és a hazánkban használt kombájnok közül a legnagyobb teljesítményű bizon-gigant arató-cséplőgépből tíznek a szállítására kötöttek szerződést, a kombájnok egy része az őszi munkákba is bekapcsolódik. még a szezonban átvehetik a termelők a bulgáriából importált 30 nagyteljesítményű szőlőprést.

nagyszámu gép érkezett tőkés országokból is. júniusban jött létre a megállapodás a korszerű john deere traktorok szállításáról, eddig 160 gép érkezett, s ezeket a termelési rendszerekben gazdálkodó nagyüzemek jórészt már munkába is állították. folyamatosan érkeznek a rabewerk ekék, eddig 64-et vettek át. az őszi szántásoknál tesznek jó szolgálatot. 14 önjáró zöldtakarmánybetakarító gép érkezett belgiumból, s az üzemek már átvettek hat nagyteljesítményű kazlázó gépet is tőkés importból. a komplex külkereskedelmi vállalat, az agrotröszt, valamint a gyártó cég kooperációs szerződése alapján lekötött 150 claas kombájnóból szeptember elejéig 119-et vettek át, ezek a gépek a kukorica betakarítást gyorsítják majd meg. korszerű bálázógépek is érkeztek külföldről./mti/

7.40/ny

gmk

-14-

bb 16. több mint száz bálarakó villát készített az ikr - más rendszerek igényeit is kielégítette

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 15.

a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalat, az ikr kezdeményezésére vált magyarországon népszerűvé a big-baler gép, az eddig ismert egyetlen szögletes nagybálázó. a külföldi gyártmányu gép jól beilleszthető a rendszerek technológiájába, lehetővé teszi a szalma és a széna gyors begyűjtését, ezzel az azonnali talajelőkészítést. az óriás bálák elszállítása, illetve a szállító járművekre való felrakása azonban gondot okozott. ezt oldotta meg az ikr, amikor gyártóüzemében olyan bálarakó villák gyártását kezdte meg, amely a mtz-traktorra szerelhető szalastakarmányrakodóval tökéletesen ellátja ezt a feladatot. az idén már más termelési rendszerek, így a nádudvari kite is az ikr-nél rendelte meg ezeket a bálarakó villákat. így az országban már több mint 100 ilyen hidraulikus berendezés segíti a betakarítást./mti/

--

bb 18. megújul az árutisztító a soproni pamutnyomóipari vállalatnál

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 15.

megújul a meo árutisztító gyár részleg a soproni pamutnyomóipari vállalatnál. sok hasznos ötlet házilagos megvalósítása révén jelentős költségmegtakarítással valósul meg a rekonstrukció. a korszerű gépek, berendezések jelentősen megkönnyítik a nehéz fizikai munkát, elsősorban az áruszállítást. a gyár műszaki gárdája tervezte például azt az áruszállító kocsit, amelyen egyidejűleg nyolc, kelmével telt hengert tudnak szállítani, szemben a hagyományos targoncás szállítással, amely meg sem közelíti az új eljárás hatékonyságát. az áruszállító részleg szintkülönbségeinek kiküszöbölésére ugyancsak házilag készítettek egy hidraulikus emelőlapot, amely könnyedén felviszi az áruszállító kocsit a nyírógéphez. a vállalat két ndk-textima nyírógépet állít munkába. az egypályás nyírógép próbaüzemelése most folyik, a kétpályás gépet pedig már szerelik. az automatagép a kelme nyírását, mérését és a szövőhibák értékelését végzi. az új árutisztító üzemben a gépek ésszerű telepítése révén sikerül megvalósítani a folyamatos sort, s ezzel a belső szállításra, rakodásra fordított holtidőt megtakarítják./mti/

7.50/ny

gmk

-15-

bb 17. új burgonyatároló kertán

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 15.

a kertai jóbarátság, termelőszövetkezetben új burgonyatárolót adtak át az elmúlt napokban. a 200 vagonos tárolót a szövetkezet saját építő részlege készítette el egy hónappal a tervezett határidő előtt. a szövetkezet több mint 150 hektáros burgonya táblájáról felszedett termést az idén már megfelelő körülmények között tárolhatják./mti/

-.-

bb 19. több mint százmillió forint értékű társadalmi munka szolnok megyében

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 15.

szolnok megyében sikeresen indult az v. ötéves terv településfejlesztési versenye, amelyet a megyei tanács és a hazafias népfront megyei bizottsága - a korábbi évek gyakorlatához hasonlóan - hirdetett meg. a megye hét városában és hatvankét községében helyi versenybizottságok alakultak, kerületi, utcai vetélkedőket hirdettek meg. az üzemek, vállalatok részére eljuttatták a köz érdekében végzendő feladatok jegyzékét és felkérték a munkáskollektívákat a fejlesztési mozgalomban való részvételre.

a sokrétű mozgósítás már az év eddigi szakában mintegy 90-100 ezer embert serkentett alkotó munkára, százmillió forintnál nagyobb értékű falu-és városfejlesztést hajtottak végre. a szocialista brigádok tucatjai, kiszesek, iskolások segítettek például az iskolák, óvodák felújítását, a szemléltető eszköztárak gyarapítását. szépítették az utcákat, parkokat, több tízezer facsemetét ültettek el. szolnokon hat hónap alatt 15 millió, karcagon mintegy hatmillió forint volt a társadalmi munka értéke. a szolnoki járás községeiben meghaladta a 26 millió forintot a közösség javára végzett önkéntes munka értéke. példásan vesznek részt a mozgalomban a tiszamenti vegyiművek szocialista kollektívái, amelyek nemcsak a helyi gyermekintézményeket patronálják, hanem a környező községek - tiszavárkony, tószeg, vezseny, tiszajenő - feletti védnökségben is résztvesznek./mti/

8.15/ny

-16-

g¹⁰m

bb 20. a szocialista munkaverseny sikere a tiszamenti vegyiművekben

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 15.

a szolnoki tiszamenti vegyiművek mintegy 2 milliárd forint értékű idei termelési programjának teljesítését - az egyes gazdasági ágazatok nehézségei ellenére - hatékonyan segíti a szocialista munkaverseny. a vállalat tizenegy termelő üzemének 34 szocialista brigádja, több mint másfélezer dolgozó elsődleges célként tűzte ki a problémák leküzdését, az 1976 évi termelési program teljesítését, a gazdálkodás hatékonyságának növelését, továbbá az anyag-és energiatakarékosságot. együttesen hat és fél -hét millió forint összeg megtakarítását határozták el úgy, hogy csökkentsék a tárolási veszteséget, ésszerűen takarékoskodnak az energiával, a nyersanyaggal és feltárják a rejtett tartalékokat.

a vegyiművek üzemei példás erőfeszítéssel jórészt teljesítették időarányos terveiket. szuperfoszfátból, kevert műtrágyából, mosószerből és porfestékből túl is szárnyalták az előirányzatot. a kriolit üzem, amely a szuperfoszfát gyárban keletkezett, melléktermékből, a fluorgázból állítja elő az alumíniumipar fontos hőcsökkentő anyagát, ugyancsak túlszárnyalta esedékes tervét. szállítási késedelmek és egyéb okok miatt az első félévben viszont mintegy 5200 tonna kénsav termelésével elmaradtak. a szocialista brigádok rugalmas munkaátcsoportosítást hajtottak végre, precíz szervező munkával az év második felére tervezett kénsavüzemi rekonstrukciókat előrehozták az első félévre. az így nyert idő azt jelenti, hogy gyakorlatilag az év második felében már zavartalanul mehet a termelés, a hazai ellátás és az exportkötelezettségek teljesítése. az első félévben keletkezett lemaradást az év végéig várhatóan nemcsak pótolják, hanem túl is teljesítik a tervet./mti/

-.-

bb 21. ötven éves az autóbusszközlekedés vas megyében - új autóbusszpályaudvarok, járatok

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 15.

ötven éves az autóbusszközlekedés vas megyében. az első járat szombathely és az osztrák határmenti horvát nemzetiségű felsőcsatár község között szállította az utasokat. az elmúlt fél évszázad, de különösen az utóbbi 10 év óriási fejlődést hozott a megye autóbusszközlekedésében.

/folyt köv/
8.25/ny

-17-

g¹⁰m

bb 21 / ötven éves....folyt/

ma már évente 25 millióan utaznak a népszerű tömegközlekedési eszközökön. minden települést bekötöttek a forgalomba, s ez vas megyében különösen szép teljesítmény. a vidék ugyanis aprófalvas településrendszerű; mintegy 160 olyan községet tartanak nyilván, ahol a lakosság lélekszáma mindössze 500-1000. több mint hetven helyközi vonalat vehet igénybe a lakosság. helyi járat közlekedik szombathelyen, kőszegen, sárvárott, cellödömölkön és bükön.

korszerű autóbusz-pályaudvarok, javító bázisok jöttek létre. a járművek mind jobb utakon közlekednek, az uthálózatot állandóan korszerűsítik.

az autóbusz-közlekedés időközben átvette négy gyenge kihasználtságú vasútvonal és a megszűnt szombathelyi villamos vasút forgalmát. rugalmasan igazodik a közlekedés a megyében lezajló gazdasági-társadalmi változásokhoz. a gyorsan iparosodott és várossá fejlődött sárvár munkásszállítását például rövid idő alatt megszervezték. új üzem indult vasváron, ide is zökkenőmentesen eljuttatják a bejáró dolgozókat. az építőipari munkásszállításokhoz 12 s_s zezs_s ödéses autóbuszt biztosítanak./mti/

-. -

bb 22. az országos széchenyi könyvtár

gk/ny -cz

1976 szeptember 15.

közlí, hogy szeptember 20-án, hétfőn a magyar nemzeti múzeummal összehangolt műszaki munkálatok miatt a viii., múzeum körút 14-16. szám alatti főépületében összes nyilvános szolgáltatásait szünetelteti. a könyvtár épületében a szolgálat zavartalan./mti/

9.25/ny

-. -
-18-

bb 23. a forgalmi rend változása

gk bh -cz

1976. szeptember 15.

a budapesti rendőr-főkapitányság közlekedésrendészete és budapest főváros tanácsa közlekedési főigazgatósága értesíti a gépjárműtulajdonosokat és üzemeltetőket, hogy a hazafias népfront vi. kongresszusa zavartalan megrendezésének biztosítása érdekében a következő forgalmi rend lép életbe:

1976. szeptember 18-án 06 órától 1976. szeptember 19-én 20 óráig a gorkij fasornak a dózsa györgy ut és bajza utca közötti szakasza egyirányú forgalmu lesz a dózsa györgy ut felőli behajtás biztosításával.

1976. szeptember 17-én 06 órától 1976. szeptember 19-én 20 óráig tilos megállni: a vii., huszár utca mindkét oldalán, a vii., damjanich utcában a dembinszki utca felőli oldalán a rottenbiller utcától számított huszméteres szakaszon.

1976. szeptember 17-én 20 órától 1976. szeptember 19-én 20 óráig tilos várakozni: a péterfy sándor utcában a huszár utca és rottenbiller utca közötti szakaszon, a rákóczi ut felőli oldalon a gorkij fasorban a dózsa györgy ut és a bajza utca közötti szakaszon. a felvonulási téren a gorkij fasor és a délibáb utca közötti szakaszon.

a forgalmi rendet közuti jelzések is mutatják. kérjük a gépjárművezetőket, hogy az ideiglenes megváltozott forgalmi rendre figyelemmel fokozott óvatossággal közlekedjenek. a várakozási tilalom ellenére a felsorolt helyeken várakozó járműveket a rendőrhatalóság elszállíttatja./mti/

-. -

bb 24. nagy záporok, zivatarok országsszerte - felhőszakadás budapesten

i jf gk bh -cz

1976. szeptember 15.

szerda délelőtt 9 órakor hatalmas felhőszakadás vonult végig budapest fölött, helyenként áradatként hömpölygött a víz az utcákon és lelassult a gépkocsiforgalom. amint vadkerti ferenc, a meteorológiai intézet ügyeletes munkatársa elmondotta, a főváros különböző pontjain eltérő értékeket mértek. mindenesetre volt olyan hely, ahol 15-20 milliméternyi csapadék esett rövid idő alatt. így volt ez az ország más vidékein is, az éjszakai és a hajnali órákban egyre -másra alakultak ki a zivatargócök és alaposan lecsökkent a hőmérséklet is. /folyt. köv./

- 19 -

9.45 bh

W 11

bb 24. /nagy záporok, ... folyt./ bh

pedig kedden minden szempontból nyári volt még az idő, sőt a sokévi átlagnál 5 fokkal nagyobb volt az átlagos hőmérséklet. szeptember közepén ugyan nem ritkaság, de mégis említésre méltó, hogy budapesten 29 fokot mértek, a legnagyobb hőség szolnok térségében alakult ki, 31 fokot mutatott a hőmérő. a meteorológusok mérései már kedden azt mutatták, hogy erős fordulat várható az időjárásban; szubtrópusi eredetű levegő jutott uralomra a kárpát-medencében, s e fölé érkezett egy nedves, hűvösebb levegőtömeg, ami fokozta a zápor-zivatarhatást és ez az esti órákban már a „gyakorlatban”, is megmutatkozott. a zivatargócsokban az éjszaka és a szerda délelőtti folyamán 10-15 milliméteres esőket mértek, a legtöbb csapadékot nagykanizsán mutatták a műszerek, ahol a hajnali mérés eredménye kerekén 26 milliméter volt. bőséges esők áztatták a balaton környékét, keszthelyen 19 milliméternyi, tihanyban 15 milliméteres csapadék hullott.

a záporok és a zivatarok a nyugati országrészekről lassan átterjednek a szerdai nap folyamán a keleti megyékre, s ott is a hőmérséklet erős csökkenését hozzák majd magukkal. az esőzések ezekben a napokban ismétlődő folyamatnak számítanak, amire jó, ha úgy-elünk az öltözködésnél is./mti/

bb 25. Lázár györgy békés megyébe látogatott

vid ká bh -cz

1976. szeptember 15.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagja szerdán délelőtti látogatásra békés megyébe érkezett. a vendéget békéscsabán a megyei bizottság székházában frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára, és klaukó mátyás, a békés megyei tanács elnöke fogadta. a kormány elnökét a megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta békés megye politikai, gazdasági, kulturális életéről. ezt követően Lázár györgy folytatta látogatási programját./mti/

-. -

- 20 -

10.45 bh

11.15

bb 26. testvérvárosi küldöttség érkezett a finnországi espooól esztergomba

vid/ká/ny -cz

1976 szeptember 15.

finn küldöttség érkezett szerdán esztergomba a városi tanács vendégeként. a delegáció vezetője, teppo tiihonen espoo város polgármestere, már másodszor látogatott a dunántúli városba. két évvel ezelőtt jár ott első ízben, amikor megkötötték a testvérvárosi szerződést.

a finn vendégek négynapos magyarországi tartózkodásuk során a város és a környék nevezetességeivel ismerkednek meg, majd az együttműködés bővítésére a következő évek programjára újabb szerződést írnak alá./mti/

-. -

bb 27. korszerű tanműhely a mom komlói gyáregységében

vid ká bh -cz

1976. szeptember 15.

a magyar optikai művek komlói gyáregységében hat millió forint költséggel létesített tanműhelyt vettek át az üzem szakmunkástanulói. a 180 fiatal képzésére alkalmas műhelyt korszerű oktatási eszközökkel, gépekkel, műszerekkel szerelték fel. minden

feltételt megteremtettek a szakmai ismeretes alapos elsajátításához.

a száz éves magyar optikai művek üzemtelepítése a bányavárosban jelentősen hozzájárult komló iparszerkezetének kedvező változásához./mti/

-. -

bb 28. a munkásművelődés szolgálatában - felnőttoktatási és önképzési stúdió nyílt tatán

vid ká bh -cz

1976. szeptember 15.

szerdán tatán, a komárom megyei művelődési központban megnyitották a felnőttoktatási és önképzési stúdiót. az érdekes kezdeményezést a munkásművelődés szolgálatába állítják, s elsősorban a felnőttoktatást segítik, de a stúdió sokrétű szolgáltatásait bárki igénybeveheti, aki könyvtári tag.

automata diavetítőkkel, fülhallgató hordozható magnetonfonokkal és más korszerű berendezésekkel szerelték fel a stúdió egyik termét, a másik a tv-adások meghallgatására, konzultációk, tanfolyamok tartására szolgál. több száz magnószalag, több ezer diakép, öt-hatezer mozgófilm közül válogathatnak, több száz művész, irodalmi, illetve idegen nyelvű lemez áll az érdeklődők rendelkezésére.

a stúdióban többnyire tanári képzettséggel is rendelkező népművelők, könyvtárosok tartanak rendszeres szolgálatot, adnak tanácsot. az egyes témákhoz külön ajánló bibliográfiát is kiadnak./mti/

bb 29. új ruházati áruház balassagyarmaton

vid ká bh -cz 1976. szeptember 15.

áruház épület műszaki átadására és üzembehelyezésére került sor szerdán balassagyarmaton. a 19 millió forint költségből megépített és berendezett kétezerkétszáz négyzetméter alapterületű, kétemeletes épületben a nógrád megyei iparcikk kiskereskedelmi vállalat októberben ruházati áruházat nyit, mintegy 28 millió forintos árukészlettel./mti/

bb 30. elhunyt stefanik irén jászai-díjas színművésznő

vid fm bh -cz 1976. szeptember 15.

stefanik irén jászai-díjas színművésznő, a győri kiskalud színház tagja elhunyt. huszonöt éves pályafutása során a békéscsabai, az egri, a szegedi és a kecskeméti társulatnak is volt tagja. szubrett és vígjátéki szerepeken kívül nagy sikert aratott ibsen: nóra, shakespeare: makrancos hölgy és bródy sándor a tanítónő című művének női főszerepében. temetéséről később intézkednek./mti/

bb 31. befejezték az őszibarack tartósítását, megkezdtek a körte feldolgozását a fertődi konzervüzemben

vid fm bh -cz 1976. szeptember 15.

befejezték az őszibarack tartósítását, megkezdtek a körte konzerválását a fertődi konzervüzemben. őszibarackból 18 vagonnal terveztek az idén, s végeredményben 25 vagonnyit dolgoztak fel. a feldolgozás technológiáját teljesen automatizálták, s a munkaerőpótló beruházással érték el, hogy a csúcsidőben 239 mázsát tartósítottak naponta a tavalyi 130 mázsás napi teljesítménnyel szemben. befőttet készítettek ebből az ízletes gyümölcsből. a többellett is a hazai igények kielégítéséhez járulnak hozzá.

szerdán megérkeztek az első körteszállítmányok a fertődi állami gazdaság kertészetéből a konzervüzembe. az idei tervben 28 vagon körte feldolgozása szerepel. a hazai kereskedelmen kívül szállítanak az ndk-ba is a közkezdelt körtebefőttből./mti/

11.35 bh

HA 12

bb 32. patronáló szülői hálózat az Őrségben - a gyermek és ifjúságvédelemről tárgyalt a vas megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid fm bh -cz 1976. szeptember 15.

az Őrségben országosan egyedülálló patronáló szülői hálózat alakult ki a nevelőotthonokban élő gyermekek életének szebbé tételére, - hangoztatták a vas megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén, ahol a megye gyermek- és ifjúságvédelmi helyzete szerepelt napirenden. - lényegében minden állami gondozott - akit vérszerinti családjára nem tud fogadni - patronáló családoknál töltheti az iskolai szünidőt. a hálózatnak nagy a szerepe az életre való felkészítésben, a családi életre nevelésben. egyúttal a család funkcióit is betölti ezeknek a gyerekeknek az életében és hozzájárul ahhoz, hogy az otthonokból kikerült növendékek döntő többsége megállja a helyét az életben.

a termelőüzemek, intézmények is kiveszik részüket az ifjúságvédelem társadalmi feladataiból. a munkáskollektívák rendszeresen foglalkoznak állami gondozott gyermekekkel, patronálást vállalnak, pártfogásba vesznek kiskorúakat, segítik a nagy-családokat.

a megyében 82 000 kiskorú él, s az egészségügyi és művelődésügyi intézmények közülük 53 000-nek a szervezett gondozását, nevelését látják el. külön figyelmet fordítanak a sok gondot okozó cigánytelepek felszámolására. nagy erőfeszítéseket tesznek az állami és társadalmi szervek a gyermekek veszélyeztetettségének megelőzéséért. albizottságok tevékenykednek, megerősödött az iskolai és üzemi gyermekvédelem ennek érdekében. a megelőzés egyik eredménye, hogy a 10 000 lakosra eső fiatalkori bűnözők aránya országosan a megyében a legalacsonyabb./mti/

bb 33. a szombathelyi városi tanács és a szövetkezetek szerződése a gyermekintézmények fejlesztésére

vid fm bh -cz 1976. szeptember 15.

szerződést irtak alá szerdán szombathelyen a városi tanács és a helyi ipari szövetkezetek a gyermekintézmények fejlesztésére. ebben a tervidőszakban 1250 óvodai és 260 bölcsődei hellyel bővítik a város gyermekintézményhálózatát. ezt jó-részt koordinációval, az üzemek, intézmények segítségével való-sítják meg, hasonlóan a negyedik öt éves tervi programhoz, amelynek során 1100 óvodai és 145 bölcsődei hely létesült társa-dalmi összefogással.
/folyt. köv./

11.55 bh

HA 13

bb 33. /a szombathelyi... folyt./ bh

a szerződés értelmében a város ipari szövetkezetei kétmillió forinttal járulnak hozzá az óvodai és bölcsődei fejlesztésekhez. a városi tanács tervén felül helyet biztosít ennek fejében a szövetkezeti dolgozók kisgyermekéi számára.

az új gyermekintézmények zöme a város új lakótelepein épül fel s lehetővé válik az óvodáskorú gyermekek 90 százaléknak elhelyezése./mti/

-.-

bb 34. időjárásjelentés

bzs -cz

1976. szeptember 15.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 15-én, szerdán 12 órakor:

változékony marad az idő

észak- és nyugat-európa felett hűvös, nedves légtömeg örvénylik napok óta. hatására borult, szeles az idő, sokfelé esik az eső, záporosó. kelet-európa időjárását szubtrópusi eredetű, száraz meleg levegő határozza meg. a csapadékmentes idő és a sok napsütés miatt a szárazföldnek ezen a részén meleg az idő, a legmagasabb nappali hőmérséklet több fokkal meghaladja a sokéves átlagot. közép-európa felett a hűvös, nedves és a meleg légtömegek keverednek egymással. ezt a folyamatot a sokféle kialakuló záporosók, zivatarok jelzik. a kárpát-medence is ehhez a keveredési zónához tartozik, s még a következő 36 órában is érezhető lesz hatása.

hazánkban kedden délelőtt napos, meleg idő volt. a déli órákból a nyugat felől érkező csapadékszóna elérte a dunántúlt, ott többfelé esett záporosó, melyet délután már zivatar is kísért. a levegő az ország nyugati felében így is 22-27 fokig melegedett. másutt egész nap száraz idő volt, s a tartós napsütés 28-31 fokig melegítette fel a levegőt. éjszaka az ország középső részeire is áttért az említett csapadékszóna, s tisztántul kivételével felhős volt az ég. hajnalra a dunántúlon az eső hűtő hatása miatt 10-15, másutt 13-17 fokig csökkent a hőmérséklet. délelőtt nyugaton újabb záporok, zivatarok alakultak ki, míg a keleti országrészben általában napos idő volt. ezért a hőmérséklet 11 órára a dunántúlon csak 12-17 fokig emelkedett, másutt viszont már 21-26 fokot mértek.

/folyt. köv./

12.38/bzs

- 24 -

bb 34. /időjárásjelentés 1. folyt./bzs

budapestben kedden a hőmérséklet napi középértéke 22,0 fok volt, a százéves átlagnál 5,1 fokkal magasabb.

ma 12 órakor a fővárosban a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 mm, mérsékelten süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 18 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig:

szerdán: keleten is záporok, zivatarok; csütörtökön: felhős idő, ismétlődő záporral, esővel. változó irányú, időnként megélénkülő szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 11-16, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 18-23 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 226 cm. /mti/

-.-

bb 35. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke szeptember 15-én 13 óráig:

se bzs -cz

1976. szeptember 15.

1. lakótelepek
2. zenei világnap
3. egyetemi jegyzetek
4. bábszínházi bemutatók
5. bölcsődeépítések
6. kassák-émlékmúzeum
7. malacrekord
8. mandula
9. havasi növények
10. hajduszoboszló
11. ózdi kohászok üdülése
12. agrokémiai központok
13. diószüret
14. monográfia mezőkövesdről
15. mezőgazdasági gépipport

/folyt. köv./
12.42/bzs

- 25 -

13.10

bb 35. /hirjegyzék 1. folyt./bzs

16. bálarakó villa
17. burgonyatároló
18. árutisztító sopronban
19. társadalmi munka szolnokon
20. szoc. munkaverseny
21. autóbussz közlekedés vas megyében
22. széchenyi könyvtár közleménye
23. forgalmi rend változása
24. viharok
25. lázár békés megyében
26. finn küldöttség esztergomban
27. tanműhely
28. felnőttoktatás tatán
29. ruházati áruház balassagyarmaton
30. elhunyt stefanik irén
31. fertődi konzervüzem
32. patronáló szülői hálózat az Őrségben
33. gyermekintézmények szombathelyen
34. időjárásjelentés
35. hirjegyzék

/mti/

-.-

bb 36. vetik az őszi árpát, a rozst - betakarítási, „nagyüzem”, szolnok megye határában

vid fm bh -cz

1976 szeptember 15.

a kedvező szeptemberi időjárást kihasználva, teljes a „nagyüzem”, szolnok megye határában: vetik a tavaszi árpát, a rozst, szedik a cukorrépát és megkezdődött a napraforgó törése is. a tsz-ek és állami gazdaságok a jó hagyományt folytatva versenyt indítottak a földeken, hogy október 25-ig 153 ezer hektáron befejezzék az őszi vetését és harminc-negyven munkanap alatt fedél alá horjadják a körülbelül 90 ezer vagonnyi őszi termést.

a nagyüzemek pontos menetrendet dolgoztak ki a tulnyomórészt gepesített brigádok számára, számolva az esetleges időjárás okozta nehézségekkel is. a traktorok és munkagépek jelentős hányada, mintegy ezer gép nyújtott, illetve kettős műszakban dolgozik. mezőhéken, tiszaföldváron, karcagon, kunszentmártonban reflektorok fénye mellett is forgatják a talajt és végzik a betakarítást. egy tizórás munkanap alatt gépekkel 620 hektáron szedik fel a cukorrépát és továbbítják azt az átvevő helyekre. szeptember végéig a szolnoki és a hatvani cukorgyár ütemezése szerint a termés 36 százalékát takarítják be.

/folyt. köv./

- 26 -

12.45 bh

ba 13

bb 36. /vetik az ... folyt./ bh

napokon belül megkezdik a több mint 74 ezer hektár fővetésű kukorica törését, s megtették az előkészületeket a hazai termelés kétharmadát jelentő 16 ezer hektár rizs betakarítására is. a gépeket gondosan kijavították, a speciális jugoszláv rizsarató kombájnok mellett házilag átalakított fellánctalpas, nagyteljesítményű gabonakombájnok tucatjait is bevetik. bár a vizigabona érése is megkésett, szervezett munkával 25-30 nap alatt tervezik az aratás befejezését. a kertészetek munkáját diák-brigádok segítik, csaknem tizenhétezen szüretelik a szőlőt, a gyümölcsöt és a kertészeti kulturákat./mti/

-.-

bb 37. hűtőtoronybontás - új robbantástechnológiával

vid fm bh -cz

1976. szeptember 15.

hazánkban eddig még nem alkalmazott módszerrel kezdték meg a napokban tatabányán egy erőműi hűtőtorony lebontását. a hőerőmű vállalat négy hűtőtornya közül az egyiket már hosszabb ideje nem használják, a korrozio miatt életveszélyessé vált, s ezért lebontásra ítélték. a 46 méter magas, 3500 tonna súlyú vasbeton monstrum szanálása szinte megoldhatatlan feladat elé állította az erőmű vezetőit. egyetlen építőipari üzem sem vállalkozott arra, hogy légkalapáccsal, vágópisztollyal lerombolja az erődszilárdságú tornyot. a hagyományos robbantásos eljárást sem alkalmazhatták, nem lehetett ledönteni, összerogyasztani a tornyot, mert az üzemekkel, lakóházakkal körülvárt szűk területen nincs hely az összezsukló építmény törmelékének. ezenkívül műszakilag megoldhatatlan problémát jelentett, hogy az omlásveszélyes hűtőtorony felső betonlemezeibe több ezer robbantólyukat furjanak. a különleges problémát végül is dr. kóta józsef kandidátus, a bányászati kutató intézet tatabányai telepe nyugdíjas igazgatójának új módszerével oldották meg. kóta józsef és kirschner józsef villamosmérnök irányításával kísérletezték ki a tatabányai intézet munkatársai a teljesen új, eddig még soha nem alkalmazott robbantástechnológiát. ezzel az eljárással sikerült elérni, hogy a torony nem dőlt el, nem rogyott össze és a felső torony mintegy 500-600 tonna súlyú része egy darabban az építmény alsó öblös részébe hullott. a hatásos robbantás nem veszélyeztette a környék épületeit, mindössze néhány ablak törött ki. az új módszer érdekessége, hogy a robbantáshoz egyetlen robbantólyukat sem furtak, a robbantás feszítő erejéhez a vizet használták fel közvetítő elemként. /folyt. köv./

- 27 -

13.05 bh

ba 1405

bb 37 /hűtőtoronyrobbantás.... folyt./ bh

a hűtőtorony felső 27 méteres részének lerobbantásával folytatott a bontás legkritikusabb szakaszán. a megmaradt toronyköpeny teljes felszámolására egy másik, szintén új robbantási eljárással kerül majd sor.

a tatabányán kipróbált új módszer azért is nagy jelentőségű, mert hazánkban több erőmű hűtőtoronyt kell szanálni, amire eddig megfelelő technológiai eljárás híján nem kerülhetett sor./mti/

--

bb 38. kertészeti kiállítás szolnokon

vid fm bh -cz

1976. szeptember 15.

a kertészeti termelés iránti érdeklődést felkeltő kiállítást nyitott meg szerdán szolnokon, a ságvári endre megyei művelődési ház nagytermében szücs jános, az mszmp megyei bizottságának titkára. a szolnok megyei tanács vb által rendezett tárlat a vetőmag vállalat szentesi kutató állomásán tevékenykedő dr. szalva péter kandidátus, kertészeti növénynevelő márkás zöldségfajtáit, a legújabb nemesítés eredményeit mutatja be „élő” termékekkel, illetve színes művészi fotókkal. a kiállítást egy hétig látogathatják az érdeklődők./mti/

--

bb 41. jancsó adrienn kitüntetése

fe pr bh -cz

1976. szeptember 15.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa jancsó adriennek, a magyar népköztársaság érdemes művészeinek, a radnóti miklós színpad jászai díjas előadójának művészi, közművelődési munkássága elismeréséül a munka érdemrend aranyfokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést szerdán dr. molnár ferenc kulturális minisztériumi államtitkár adta át./mti/

--

- 28 -

13.10 bh

14.01

bb 39. halálos balesetek

gk/ny pr -cz

1976 szeptember 15.

a sárospataki borostyán étterem tetejéről - esőcsatorna javítása közben - lezuhant sáfrányos lukács 34 éves bádogos, helyi lakos és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

a tiszavasvári alkaloida vegyészeti gyár egyik kompresszor kezelő helyiségében eszméletlen állapotban találták az ott dolgozó orosz józsef 28 éves tiszalöki és lajos józsef 24 éves helyi lakos kompresszorkezelőket. orosz józsef kórházba szállítás közben meghalt, lajos józsef állapota súlyos. a vizsgálat eddigi adatai szerint nem kapcsolták be az elszívó berendezést, elaludtak, s gázmérgezést szenvedtek. a rendőrség szakértő bevonásával tovább folytatja a vizsgálatot./mti/

--

bb 40. sátorbontás a balaton partján

vid/fm/ny -cz

1976 szeptember 15

a balatoni kempingekben szerdán a heves zivatar hatására megindult az utóidény vendégeinek csoportos elvándorlása. az elmúlt heti esőzések még nem riasztották el a vendégeket, az újabb zivatarok és atóvidéken kialakult változékony időjárás azonban már kedvét szegte az optimista turistáknak is.

a kempingekben a sátrak 80 százalékát felszedték, a vendégek jobbára már csak a faházakban, a kis motelekben és a szállodákban tartózkodnak.

a mefogyatkozott számu külföldieken kívül azonban még mindig jelentős az üdülők beutaltjainak száma. a gyógyházakban és a nyári üdülőkben legalább 35 ezer vendég programjáról kell gondoskodni a kellemetlen időjárásu napokban is. megkértszerezték a kirándulójáratok számát, különösen a melegvízü fürdők- és a látványosságokban gazdagabb idegenforgalmi helyeken.

az üdülők kulturfelelősei, az idegenforgalmi szervekkel együtt, sürített programot állítottak össze, hogy az utószezon vendégcsoportjainak üdülését is kellemessé tegyék és ellensúlyozzák a rossz időjárás hátrányait./mti/

13.15/ny

--29--

bb. 14.01

bb 42. moszkvába utaztak a madách színház művészei

t nn fe pr bh -cz

1976. szeptember 15.

szerdán népes magyar művészdelegáció - zömmel a madách színház társulatának tagjai - utazott moszkvába, hogy részt vegyen a szovjet fővárosban zajló magyar kulturális rendezvénytársaságon. az együttes a tervek szerint csütörtökön este mutatkozik be a moszkvai közönségnek az esztrád színházban. másnap a moszkvai csapágygyárat, harmadnap pedig a lihacsov autógyárat keresik fel a színészek, énekesek, budapest üdvözli moszkvát!,, című zenés irodalmi összeállításukkal. a verseket, népdalokat, mozgalmi dalokat, a második világháborúról szóló dokumentumokat csoportosító programban többek között bencze ilona, piros ildikó, kiss mari, szunyovszky szilvia, kalocsai miklós, cs. németh lajos, juhász jácint, timár béla, paudits béla, hollai kálmán, gyabronka józsef működik közre. fellép a műsorban mikes lilla is. az összeállítás érdekessége, hogy két nyelvű lesz, a program nagy részét oroszul is előadják művészeink. ugyancsak orosz nyelven konferálja az estet benedek árpád és beregszászi olga. a budapest üdvözli moszkvát program díszleteit götz árpád tervezte, rendezői: kerényi imre és szirtes tamás.

a vidámságot képviseli a budapestiek ajándék műsorában koós jános, katona klári, angyal jános, valamint az expressz együttes, akik ugyancsak fellépnek a moszkvai előadássorozaton, amely szeptember 19-én ér véget, az esztrád színházban megtartott műsorral.

a magyar művészek szeptember 20-án délben érkeznek vissza a ferihegyre szovjetunióbeli előadássorozatukról./mti/

-.-

bb 43. tanévkezdés a kodály-intézetben

vid fm bh hgy

1976. szeptember 15.

szerdán megkezdte a tanévet a kecskeméti kodály zoltán zenepedagógiai intézet. a fiatal intézményben külföldi énektanítók második alkalommal vesznek részt kilenc hónapos továbbképző tanfolyamon. az intézet husz hallgatója az usából, kanadából, dániából, norvégiából, angliából, japánból és bolíviából érkezett kodály zoltán szülővárosába. későbbi időpontban francia pedagógusokat is várnak. a külföldi zenepedagógusok elméleti és gyakorlati foglalkozásokon ismerkednek a magyar ének-zenei nevelés kodály-módszereivel./mti/

-.-
- 30 -

13.40 bh

14 45
14 45

bb 45. országos mezőgazdasági tanácskozás baján

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 15.

szerdán befejezte munkáját a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium kétnapos értekezlete baján. a tanácskozáson, az ágazat megyei szakirányítói, az ország élelmiszeriparának képviselői a mezőgazdaság időszerű feladatait, az 1980-ig szóló agrártervek anyagi és műszaki fejlesztésének lehetőségeit vitatták meg.

az üzemi bemutatókkal egybekötött munkaértekezletet dr. román páál mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter nyitotta meg, s egyben összegezte a mezőgazdaság idei eredményeit, s szólt a hátralévő feladatokról. dr. kovács imre miniszterhelyettes a mezőgazdasági üzemek öt éves fejlesztési tervét ismertette, s felhívta a figyelmet az ezzel kapcsolatos hiányosságokra. váncsa jenő miniszterhelyettes pedig az időszerű mezőgazdasági munkákról beszélt. elmondta, hogy a kapásnövények betakarításával egyidejűleg 1.5 millió hektáron kell időben elvetni a jövő évi kenyérnekvalót, és 2.5 millió hektárnyi terület őszi mélyszántás vár a traktorosokra. a tavalyinál több, összesen 5400 kombájn és 2000 csőtörő segíti a kukorica betakarítását, s a cukorrépa szedése is 80 százalékban gépesített.

a tanácskozás alkalmából a vendéglátó bajai állami gazdaság termékiállítását rendezett, s üzemi bemutatót tartott a résztvevőknek. megtekintették a gazdaság kukoricatermő-körzetét, s a központjában kialakított sertéskombinátot. bejárták a zárt gyümölcsös-

söket és megszemléltek a szüretet. szerdán a vaskuti bácska termelőszövetkezet üzemszervezésével, tehenészetével ismerkedtek az országos tanácskozás résztvevői./mti/

-.-

bb 44.a kassai prior áruház miskolcon

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 15.

szerdától kezdve ötödik alkalommal mutatkozik be a miskolci centrum áruházban a kassai prior áruház. az eddigi kedvező tapasztalatok alapján a csehszlovák kereskedelmi vállalat ötmillió forint értékben az elmúlt év mintegy kétszáz legsikeresebb termékét mutatja be.

viszonzásként szeptember 18-tól kezdve a miskolci centrum áruház kassán mutatja be áruválasztékát./mti/

13.40/ny

-.-
-31-

14 45

bb 46. bemutatkozik szombathely szlovén testvérvárosa

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 15.

maribori hét lesz november közepén szombathelyen - jelentették be a testvérvárosi kapcsolatokat ápoló nyugatmagyarországi, illetve szlovéniai város vezetőknek szerdai szombathelyi találkozásán. a vas megye és a szomszédos szlovén szocialista köztársaság évről évre erősödő kapcsolatai jegyében zajló rendezvénysorozatban sokoldalúan mutatkozik be a szlovéniai város. képzőművészeti, fotó-és bélyegkiállítás nyílik és számos sporteseményre kerül sor. zongoraesten, népzenei hangversenyen, társas tánc bemutatón nyer betekintést a magyar közönség a szlovén kulturális életbe.

a maribori delegációt fogadta dr. gonda györgy, a vas megyei tanács elnöke is. /mti/

--

bb 47. program a városok és környékük szorosabb együttműködésére bács- kiskunban - a megyei tanács vb ülése

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 15.

a városok és környékük kapcsolatának programszerű fejlesztéséről tárgyalt szerdán a bács- kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága. egyebek között hangsúlyozták, a megye történelmileg kialakult sajátos településszerkezete azt indokolja, hogy a városokhoz egészen közeli kis településeket városkörnyéki községekké szervezzék át. a már eddig is kialakult együttműködések ilyen módon válhatnak még eredményesebbé, amint az kiskunfélegyháza és kecskemét esetében már bebizonyosodott. a vb- ülés határozata szerint a városkörnyéki községek kijelölését a megyében folyamatos, tervszerű feladatnak kell tekinteni. rövidebb és hosszabb távon kecskemét, baja, kalocsa, kiskőrös, kiskunfélegyháza és kiskunhalas közvetlen körzeteiben indokolt további települések városkörnyéki községekké nyilvánítása. az együttműködés, a kölcsönhatás egyébként a megyeszékhely, kecskemét, és a környező tanyás részeken kialakult kis települések esetében a legszembetűnőbb. nyilvánvaló, hogy fejlesztésük csakis összehangoltak valósítható meg. hetényegyháza után most ballószög, helvécia és városföld városkörnyéki községekké szervezése van napirenden. később további három község léphet majd kecskemét felsőfoku központ városkörnyéki településeinek sorába. /mti/

13.45/ny

-32-

Va 14.30

bb 48. előbbrehozták a leállást a több mint kétszeresére bővülő nyergesujfalui pan üzemnél - három hónappal hamarabb akarják átadni a kiemelt nagyberuházást

vid fm bh hgy

1976. szeptember 15.

a nyergesujfalui magyar viscosagyár négyéves pan üzemét, amely évente 5 000 tonna szintetikus szálát termel, évi 11 000 tonnás kapacitására bővítik. a kiegészítő létesítményekkel együtt 2 milliárd forintos beruházás főként gépi berendezések beszerzését jelenti. az eredeti gyárat ugyanis úgy építették, hogy később mód legyen újabb gépsorok elhelyezésére. egyidejűleg intenzifikálással ennek a termelését is 500 tonnával növelik.

a három éve megkezdett bővítés minden feltételéről jól gondoskodtak, határidőre érkeztek a gépek is. olyan jó ütemben haladt a munka, hogy most lehetőség nyílt az 1977. szeptember végére tervezett üzembe helyezési határidő megrövidítésére. a régi és az új gyár berendezéseinek összekapcsolásához több hónapra le kell állítani a termelést. ezt jövőre tervezték miután azonban ehhez is megteremtettek minden feltételt, szerdán - a tervezettnél negyed évvel korábban - megkezdték a nagy körültekintést igénylő munkát.

az egész gyárat veszélytelenítik. különleges biztonsági intézkedésekkel, különböző eljárásokkal eltávolítják az üzemből és a hozzá tartozó vezetékrendszerekből a tűzveszélyes és mérges gázokat. amíg újból megindul a termelés, tartályparkban tárolják az alap- és segédanyagokat. a leállást 8-10 nap alatt befejezik, és fokozatosan átadják a pan-i. és a pan-ii. összekapcsolásához a területet. a program megvalósításához részletes, napról napra szóló tervet készítettek, és a biztonság érdekében minden munkához külön engedélyt kérnek a beruházótól, vagyis a viscosagyáriaktól.

miközben megteremtik a két gyár együttes, vérkeringéséhez, a feltételeket, az eredeti üzem bővítését be is fejezik. a szerelést a gépek zömét szállító snia viscosa cég szakemberei irányítják. a legtöbb munka a vegyészter dolgozóira hárul. nyújtott műszakban, szombaton és vasárnap is dolgoznak, hogy az eredetileg négy hónapra tervezett leállítás csak három hónapot vegyen igénybe. a határidő-rövidítésekkel a tervek szerint negyed évvel korábban, a jövő év júniusának végén üzembe helyezik a pan-ii.-t is. a beruházás befejezésének előbbrehozása kifizetődik a népgazdaságnak. jövőre a tervezettnél 1500 tonnával több szálát tudnak termelni, és 8-10 millió forint beruházási járulékot takarítanak meg. nem mellékes az sem, hogy a kivitelező vállalatok hamarabb tudják dolgozóikat más fontos beruházásokhoz átcsoportosítani. a pan üzem építésénél ugyanis mintegy 600-an dolgoznak. /folyt. köv./

- 33 -

14.20 bh

Va 14.50

bb 48. /előbbrehozták .../ folyt./ bh

a kibővített gyár termeléséhez az alapanyagot, az akril-nitrilt az olefinegyezmény alapján 1984-ig a szovjetunió szállítja. a beruházásnak a kgst együttműködésben más szempontból is fontos szerepe van. a pan gyár teljesíti a magyar-lengyel vegyi szál gyártásszakosítási és kölcsönös szállítási egyezmény magyarországra háruló feladatainak zömét./mti/

-.-

bb 49. békeaktiva miskolcon

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 15.

a hazafias népfront borsod megyei bizottsága szerdán békeaktiva -ülést rendezett miskolcon, a ii. rákóczi ferenc megyei könyvtárban. az ülésen borsod megye városaiból, nagyközségeiből, ipari üzemeiből csaknem háromszáz aktivista vett részt.

a tanácskozáson harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke ismertette a kommunista és munkáspártok berlini tanácskozásának a nemzetközi szolidaritás szélesítésére vonatkozó állásfoglalását. szólt az el nem kötelezett országok colombói értekezletéről és a béke megvédésére hozott határozatokról.

a békeaktiva felszólalói elítélték a chilei fasiszta rendszert, s együttérzésüket fejezték ki a délafrikai fajüldöző rezsim terrorja ellen küzdő néger lakossággal./mti/

-.-

bb 50. műszaki doktorokat avattak - tanévnyitó a veszprémi vegyipari egyetemen

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 15.

szerdán tartotta tanévnyitó ünnepségét a veszprémi vegyipari egyetem. dr. nemezc ernő rektor köszöntötte a 175 első éves hallgatót, akik közül 130-an a nehézvegyipari szakon, 45-en pedig a szervező mérnök-szakon kezdik meg tanulmányaikat. az ünnepségen osztották ki az oklevelet annak a 80 vegyész mérnöknek is, akik a két éves szakmérnöki oktatásban vettek részt. átvették oklevelüket a levelező tagozaton végzett üzemmérnökök is.

a diplomák és oklevelek kiosztása után dr. nemezc ernő rektor tizenegy mérnököt fogadott műszaki doktorrá./mti/

-.-

14.25/ny

-34-

ka 14

bb 51. százezer tonnás alumíniumkohó- icsoba szakmai nap ajkán

vid/fm/ny hgy

1976 szeptember 15.

szerdán ajkán, az ajkai timföldgyár és alumíniumkohó művelődési házában szakmai napot rendezett az icsoba- a bauxit-, alumínium-és timföldgyártás tanulmányozásával foglalkozó nemzetközi szervezet - magyar nemzeti bizottsága és az országos bányászati és kohászati egyesület ajkai csoportja. a szakmai eszmecserén több mint husz nagy vállalat, intézmény képviseltette magát.

dr. zámbó jános, az icsoba nemzeti bizottságának főtít-kára megnyitója után dr. molnár imre, a magyar alumíniumipari tröszt vezérigazgató helyettese vitaindító előadásában indokolta a százezer tonnás alumíniumkohó létesítésének szükségességét. mint az mti munkatársának elmondotta, villamosenergia-termelésünk jelenlegi szintje és várható fejlődése már reális alapot ad ahhoz, hogy a nemzetközi egyezmények - a magyar-szovjet és magyar-lengyel timföld-alumínium egyezmény - fenntartása mellett a hazai kohásítás jelentős bővítésével is növeljük alumíniumtermelésünket. rámutatott arra, hogy az 1950-es években az alumíniumkohászat a hazai villamosenergia-fogyasztás 14 százalékát használta fel. ez a magas arány akkor még irreálissá tette a kohászat itthoni fejlesztését. napjainkban a villamosenergiafogyasztás csupán 7 százalékát használja fel az egész alumínium ipar és figyelembevéve a belépő és tervezett új erőművek teljesítményét, ez az arány a következő 5 éves tervben a százezer tonna kapacitású alumíniumkohó létesítésével sem változna. az alumíniumtermelés növelését sürgeti az országos műszaki fejlesztési bizottság felmérésének eredménye is. eszerint a vi. ötéves tervben a várható igények túlhaladják a jelenlegi hazai termelést és a nemzetközi egyezmények által biztosított fémmennyiséget. az egy főre jutó alumíniumfogyasztás az 1980-as évek elején várhatóan meghaladja majd a 22-23 kg-ot, s ezen igények kielégítéséhez elengedhetetlen az alumíniumtermelés volumenének növelése.

a szerdai szakmai napon az új alumíniumkohó létesítésének számos műszaki és gazdasági kérdéséről esett szó és az elhangzott tapasztalatok, javaslatok és észrevételek is hozzájárulnak majd az új létesítmény helyével, technológiájával kapcsolatos döntésekhez./mti/

14.30/ny

-.
-35-

15⁰⁰

11 30

bb 52. szeptember 23-tól: kertbarátok vi. országos versenykiállítása budapesten

t mir fe pr bh hgy

1976.szeptember 15.

szeptember 23 és 26 között ismét budapesten rendezik meg a kiskertek mestereinek országos versenykiállítását - jelentették be szerdán a kertészeti egyetemen megtartott sajtótájékoztatón.

a kertbarátok immár hagyományos seregszemléje - melyet a hazafias népfront az idén a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériummal, a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsával és a kertészeti egyetemmel közösen rendez - átfogó képet nyújt majd a kertmozgalom népgazdasági szempontból is jelentős tevékenységéről, eredményeiről.

a kertészeti egyetem disztermében, előcsarnokaiban és parkjában több mint 70 kertbarát közösség állítja ki kertjei legszebb termékeiből kiválasztott zöldség, gyümölcs, szőlőfélét, virágkompozíciókat, befőtteket, szörpöket, borokat. a kiállításon bemutatják a barkácsolással is foglalkozó kertbarátok saját gyártmányu ötletes szerszámaikat, eszközeit, kiegészítőit. közöttük a legkülönfélébb ötletes masinákat: motoros kapálókét, sorműtrágyaszórót, elektromos porozót és gyomirtót, önjáró kertészszámolyt, automatikus madárriasztót, és egy pannónia motorral működő kistraktort is, amely egy liter benzinnel száz négyszögöl kertet képes felszántani.

ez lesz tehát a kiskert barátainak eddigi legnagyobb és leglátványosabb bemutatója, melyen a legszebb és legértékesebb termékek, eszközök gazdái között - 23 000 forint értékben - két-két első és második, illetve három harmadik díjat osztanak ki. a kiállítás alkalmával először ítélnek oda az egyik szentesi kertbarát által készített 70 centiméter nagyságu gazdagon díszített serleget, amely a kertbarátok vándorkupájaként évről-évre mindig a legeredményesebben szereplő kiállítóhoz kerül.

a bemutatón a pályázatra benevezett kertközösségek mellett ezúttal részt vesznek a kiskertek anyagi-műszaki ellátásában érdekelt legnagyobb vállalatok, szövetkezetek is: mindennek-előtt azokat a hazai, import vegyszereket, gépeket, szerszámokat, szaporító anyagokat, szakkönyveket és folyóiratokat állítják ki, amelyek jelentős mértékben könnyítik a kertbarátok termelőmunkáját. e nagyvállalatok a verseny kiállítás pályázatában meghirdetett díjak mellett több értékes különdíjat is felajánlottak a kiállításon sikeresen szereplő kertbarát közösségek számára./mti/

--

- 36 -

14.35 bh

16 25

bb 53. ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága
t don/tm/ny pr hgy 1976 szeptember 15.

a főváros levegőtisztaságának fokozottabb védelme, valamint a légszennyeződés folyamatos és hatékony csökkentése érdekében budapesten a védett övezeten belül ugynevezett „külön intézkedés alá vont védett területet”, jelöltek ki - közölték a fővárosi tanács végrehajtóbizottságának szerdai ülésén, amelyen elfogadták az újabb területekre vonatkozó szigorító előírásokat is. a cél - mint hangsúlyozták, hogy a kijelölt 9 terület légszennyezettségét fokozatosan a „kiemelten védett, területre megengedett levegőminőségi normaértékek alá csökkentsék. az újabb területrészek ily módon közvetlenül kapcsolódnak a kiemelten védett területhez, s tartalmazzák a természet-és műemlékvédelmi, a gyógy-és üdülők helyi területeket, továbbá a klinikai negyedet, és a sűrűn lakott városrészeket, ahol a levegő tisztaságának védelme elsőrendű fontosságú.

a mostani intézkedés tulajdonképpen a főváros levegőtisztaságvédelmi területén megkezdett munkának a folytatása, és a szigorító intézkedések a kiemelten védett övezetben, a meglévő létesítményekre is érvényesek. a végrehajtó bizottság ülésén hangsúlyozták, hogy a belvárosi fűtőkorszerűsítési program végrehajtásának tapasztalatai és más tényezők figyelembevételével az újonnan kijelölt területek levegőtisztaságának biztosítása csak hosszú távon valósítható meg, szorosan kapcsolódva a népgazdaság energia-gazdálkodásához, a városrészek rekonstrukciójához, a lakóépületek felújításához és a közlekedési hálózat fejlesztéséhez.

mindezek szem előtt tartásával budapest kiemelten védett területén / a budai hegyvidéken / a fűtésből származó légszennyeződések 1985. októberéig meg kell szüntetni. vagyis az ebbe a kategóriába tartozó övezetekben az országos előírások szerinti tüzelőanyagfajtákra fokozatosan át kell térni. a most külön intézkedés alá vont kilenc védett területen a meglévő légszennyeződések egységesen 1999-ig meg kell szüntetni. a fővárosi tanács köz- és mélyépítési főigazgatóságának ezredfordulóig szóló programja ilyenformán budapest levegőtisztaságvédelmének távlati terve is.

/folyt köv/
14.40/ny

-37-

1510

16 25

bb 53. / ülést tartottfolyt/ny

a mostani új intézkedés kimondja, hogy az új és a felújításra váró létesítményekben - a családi házak kivételével - energia-hordozóként csak egy százaléknál alacsonyabb kéntartalmú tüzelőanyagok használhatók fel. a meglévő létesítményeknél az egy százaléknál nagyobb kéntartalmú tüzelőanyagok felhasználását fokozatosan - 1999 október 1-ig - meg kell szüntetni. új ipari üzemek és üzemrészek létesítése, új gyártási és technológiai folyamatok bevezetése, termelésbővítés, régi létesítmények felújítása, rekonstrukciója csak akkor engedélyezhető, ha azok technológiai szennyeződése nem haladja meg a kiemelten védett övezetre előírt levegőminőségi norma-értékeket; az említett létesítményekre ugyanis ezek a minőségi mutatók az érvényesek. városrekonstrukciónál, a közlekedési hálózat korszerűsítésénél és fejlesztésénél ugyancsak messzemenően figyelembe kell venni a levegőtisztaságvédelmi előírásokat. az érintett szervek, intézmények és vállalatok intézkedési tervet kötelesek készíteni, amelyeknek alapján fokozatosan csökkenteniük kell a légszennyező anyagok értékeit a megengedett mérték alá.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülésén szó esett a lakóházak fűtőkorszerűsítéséről is: az újabb védett területeken nem kevesebb, mint 245.000 lakást számláltak, amelyek ugyancsak - nem kis mértékben - szennyezik a levegőt. a tanács számít a lakosság olyan kezdeményezésére, amely szerint segíti, támogatja a főváros levegőjének megtisztítására irányuló törekvés, környezetvédelmi intézkedés megvalósítását. az állami tulajdonú egyedi fűtéses lakóépületeknél elősegítik és szorgalmazzák, hogy a bérlők egyéni kezdeményezése alapján gázfűtésre állítsák át a lakásokat. a bérlők a munkáltatók költségeire lakbérbeszámítást kérhetnek. az ingatlankezelő vállalatoknak az épületek gázvezetékeit kell gázfűtésre alkalmassá tenniük és az egyébként is szükséges kéményjavítási munkákat elvégezniük. a magántulajdonú épületek fűtőkorszerűsítésével kapcsolatos költségeket természetesen a tulajdonosoknak kell viselni, az érdekeltek az ilyen jellegű munkálatokhoz kedvezményes otp-kölcsönt is kaphatnak.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága utcaelnevezésekről is döntött. kőbányán az újhegyi lakótelep névtelen utcái kaptak nevet. új utcák a kőbánya-újhegyi lakótelepen: kővágó, dombtető, agyagfejtő, szövőszék, lenfonó, bányató, oltó, gőzmozdony, hang, szőlővirág, tóvirág, mélytő, pára, sütőde és tavas utca, valamint újhegyi sétány. a pára utca nevét harmat utcára változtatták, tudniillik a pára utca a városrendezéssel egyenes folytatása lett a harmat utcának, amely a harmat utcai lakótelepet a kőbánya-újhegyi lakónegyeddel köti össze./mti/

14.50/ny

-38-

bb 54. sajtótájékoztató az őszi-téli felsőkonzfekció-kinálatról

t o l g g e b h g y

1976. szeptember 15.

ez évben mintegy 4,5 millió ruhát, nadrágot, kabátot, kosztümöt, öltönyt adott, illetve ad át forgalmazásra a boltoknak, üzletházaknak a felsőruházati nagykereskedelmi vállalat. az őszi-téli kínálatból szerdán a gellért szállóban mutatott be az újságíróknak és a kiskereskedelmi partnereknek mintegy másfélszáz összeállítást. a bemutatót megelőző sajtótájékoztatón a vállalat vezetői elmondották, hogy a hűvösebb évszakokra most a múlt évinél 6 százalékkal több holmit szereztek be, s a választék egésze „frissen”, került ki a hazai iparvállalatoktól, illetve érkezett be importból. ezáltal ugyanis nem voltak elfekvő készletek sem a nagykereskedelmi vállalat, sem pedig a kiskereskedelem raktáraiban. nem kell tehát attól tartani, hogy a boltokban divatjamult holmikkal találkozunk a vevő. az azonban inkább előfordulhat, hogy az iparvállalatok még nem tudták elegendő terméket készíteni az egységes méretezés valamennyi méretállításában. a gyárak nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy a vásárlók mielőbb alakjukra jól illő meleg ruhát, kabátot találjanak az üzletekben.

az új szezonra 150 000 kabátot, több mint százezer öltönyt, 30 000 zakót, 250 000 férfinadrágot, 120 000 felnőtt és gyermek sportruházati cikket, 120 000 fiukabátot, 140 000 fiu öltönyt és zakót, továbbá 450 ezer bébi, fiu és kamasznadrágot hoztak forgalomba. gazdag és változatos a nőknek szánt ajánlat, amelyben 124 000 kabát, 75 000 ruha, 80 000 szoknya, 130 000 pantalló és 40 000 blúz szerepel. a bébi, a leányka és a serdülőkorcsoport is jó választékot kapott, de - alkalmazkodva a hazai ízléshez - nem másolták gépiesen a nyugati midi-gyermekdivatot. bébi- és leányka télikabátból 73 500-at, ruhából 96 000-et, bakfisruhából 35 000-et és mindhárom korcsoport számára összesen 221 000 blúzt és csaknem 70 000 szoknyát bocsátottak a kiskereskedelem rendelkezésére.

a kínálat jelentős része kisszériás finomkonfekció, s a választék bővítése céljából számottevő az importárak aránya. egyebek mellett lengyel, román, csehszlovák ruhagyárak termékeivel találkozhatnak majd a vásárlók, és nagyszámu modell készült hazai műhelyekben importkelemből, illetve külföldi szörmével diszítve.

az elmondottakból kitűnt az is, hogy gondot okoz az ütemes télikabát-ellátás, aminek részben kellekhiány az oka. emellett - a legszélesebb vevőkörben - most kezdődik az új méretezésű kabátok igazi vizsgaszezonja, aminek mind a kereskedelem, mind az ipar nagy várakozással tekint elébe.
/folyt. köv./

14.50 bh

- 39 -

1540 1625

bb 54. /sajtótájékoztató... folyt./ bh

a divatbemutatón szerepelt modellek összessége arról tanuskodik, hogy szebb, divatosabb, anyagában és kivitelében is korszerűbb a konfekciókinálat most, mint akár egy évvel ezelőtt volt./mti/

-.-

bb. 55. hatékony intézkedések az élővizek védelmére - véget ért a harmadik országos szennyvíz-konferencia

vid/fm/rj hgy

1976. szeptember 15.

a magyar hidrológiai társaság borsod megyei csoportja által aggteleken rendezett harmadik országos szennyvíz-konferencia szerdán befejeződött. az ország minden részéről érkezett több mint kétszázötven szakember a tanácskozás zárónapján az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság alsózsolcai automatikus vízminőség védő állomását, valamint leninvárosban a tiszai vegyi kombinát olefinművének vízellátási és vitzisztitási rendszerét tekintette meg.

a háromnapos tanácskozáson husz előadás hangzott el többek között az élővizek tisztaságának védelméről, az ivóvízkészlet egészségügyi követelményeknek megfelelő megőrzéséről. az előadók szölkttak többek között a diósgyőri lenin kohászati művekben, a borsodi vegyikombinátban az utóbbi tíz évben végrehajtott intézkedésekről. ennek eredményeként a diósgyőri lenin kohászati művekben az ipari víz felhasználásának négyszeres növekedése ellenére a kibocsátott szennyvíz mennyisége felére csökkent. a kazincbarcikai borsodi vegyi kombinátban a szennyvízbírság tíz év alatt egytizedére csökkent. az épülő pvc iii üzemmel egyidőben valósulnak meg a környezetvédelmi beruházások is. beszámoltak az előadók a földgáz-, az olaj-, valamint a bőriparban végrehajtott környezetvédelmi, ezen belül a víz tisztaságát óvó intézkedésekről is./mti/

-.-

15.25 rj

-40 -

15³⁰
16²¹

bb 56. esti sötétség szerdán délben a mecse^ekalján

vid/kz/pg hgy

1976. szeptember 15.

a mecsekalján szokatlanul szeszélyes - áprilisra emlékeztető - időjárás alakult ki szerdán. a délelőtti órákban még úgy tűnt: meleg őszi nap köszönt pécsre. azután nagy gyorsasággal egymást érték a kiadós záporok. az esőzéstől az észak-déli utcák egy-egy időre sebesfolyású patakokká változtak, s a város mélyebb fekvésű pontjain egész tavak alakultak ki. a hőmérséklet rövid idő alatt hat-nyolc fokot esett és kellemetlen hűvösre fordult az idő. félelmetes hangulatot keltett a zivatart kísérő sűrű villámlás és erős dörgés, amit még csak fokozott, hogy dél tájban esti sötétségbe borították a várost az alacsonyan uszó felhők. a munkahelyeken és a lakásokban, az iskolákban és az üzletekben villanyt kellett gyújtani. lelassult az autóforgalom is, a gépkocsik kivilágítva haladtak a pécsi utcákon./mti/

-.-

bb 57. fock jeno látogatása a csepel vas- és fémművekben és a xxi. kerületben

tm/pv/pg hgy

1976.szeptember 15.

fock jeno, az mszmp politikai bizottságának tagja szerdán látogatást tett csepelen. részt vett a látogatáson dr. molnár endre, a budapesti pártbizottság titkára.

a vendégeket a csepeli pártszékházban a xxi. kerületi és a csepel vas- és fémművek párt-, társadalmi-, gazdasági vezetői fogadták. tájékoztatták a városrész és a csepel vas- és fémművek politikai, gazdasági munkájáról, eredményeiről.

a politikai bizottság tagja látogatást tett a csepeli papírgyár hullámüzemében, megtekintette a csepeli városközpontot, majd a csepel vas- és fémművek több üzemét. délután fock jeno a csepel vas- és fémművek pártbizottságán szocialista brigádvezetőkkel folytatott beszélgetést, és válaszolt kérdéseikre./mti/

-.-

-41-

15.30/pg

16⁰⁰
16²¹

bb 58. tehergépkocsi a lakásban - közlekedési baleset orosházán

vid/fm/pg hgy

1976.szeptember 15.

szeptember 14-én a késő esti órákban orosháza belterületén horváth istván 28 éves pécsi lakos, a volán 12. sz. baranya megyei tehergépkocsiját ittasan vezette. letért a menetirány szerinti jobb oldali utpadkára, majd ott tovább haladva belerohant a vásárhelyi ut 2.sz. ház falába. azt bedöntve, a lakásban állt meg. a gépkocsivezető súlyos, de nem életveszélős sérülést szenvedett, a ház lakói sértetlenek maradtak. a városi tanács elrendelte a ház lebontását lakhatatlansága miatt.

az ügyben megindították a vizsgálatot./mti/

..-

bb 59. jelentős sikerek a magyar és szovjet irodalom kiadásában, népszerűsítésében - befejeződött a vegyesbizottság tanácskozása

t/ró/pr/pg hgy

1976.szeptember 15.

a két ország irodalmainak kiadása és népszerűsítése, a műfordító utánpótlás biztosítása, a szerzői jogok védelme és a műfordítás színvonalának emelése terén egyaránt jelentős sikereket értek el a legutóbbi időszakban - állapították meg a magyar és a szovjet irodalom kiadására és fordítására alapított vegyesbizottság tanácskozásán. az eszmecsere tapasztalatairól, a kialakított elképzelésekről szerdán az írószövetség székházában magyar részről garai gábor, az írószövetség főtitkára és sz.v. szartakov, a szovjetunió írószövetségének titkára írt alá emlékeztetőt. jelen volt dobozy imre, az írószövetség elnöke, s képviseltette magát a kulturális minisztérium, valamint a szovjetunió budapesti nagykövetsége is.

a vegyesbizottság tagjai meglelégedéssel nyugtázták, hogy a korábbi ülésen hozott döntéseket lényegében teljesítették, egyúttal kijelölték az írószövetségekre, a könyvkiadásra, valamint a szerzői jogi védelemre váró feladatokat. irodalmaink további kölcsönös és mélyebb megismertetésének feladatairól garai gábor és sz.v. szartakov nyilatkozott az mti munkatársának.

/folyt. köv./
15.45/pg

-42-

bb 59. /jelentős sikerek...folyt/pg

garai gábor:

- a klasszikus orosz irodalom már régóta folyamatosan jelenik meg magyarországon, az utóbbi esztendőben azonban - nem kis részben vegyes bizottságunk tevékenységének köszönhetően - előtérbe került a köztársaságok irodalmainak bemutatása. a klasszikusok újabb, és újabb kiadása mellett lehetőségeinkhez képest lépést tartunk a kortársi művek publikálásában is. különösen fontosnak tartjuk, hogy a nagynevű elődök után fiatal műfordítóink is szorgalmasan tanulmányozzák a szovjet irodalmat, s nagy örömmükre szolgál, hogy ugyanezt a törekvést tapasztaljuk szovjet barátainknál is. amma zsigure fiatal műfordító és néhány társa kitűnően beszéli nyelvünket és fordítja irodalmunkat, jelentkezésüknek örülünk, ugyanakkor továbbra is intenzív, baráti kapcsolatot ápolunk a legérettebb szovjet műfordítói generációval ivan szalimontól jelena malihináig.

garai gábor nagy hangsúllyal szólt a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának megünnepléséről, az akkor rendezendő irodalmi estekről s kerekasztal-beszélgetésekről. rámutatott, mindkét fél arra a meggyőződésre jutott, hogy a szocialista országok írószövetségi vezetőinek budapesti találkozásán kívánatos lenne foglalkozni a szocialista hazafiság és a proletár-internacionalizmus jelentkezésével a szocialista országok mai irodalmában. ugyancsak érdekesnek ígérkezik a mai színvonal és drámairással foglalkozó tanácskozás, amelyet a jövő évben drámairók és színházi szakemberek bevonásával szeretnénk megrendezni - mondotta befejezésül.

sz.v. szartakov:

elégedettségének adott hangot, amikor értékelte az eszmecsereét:

- a nyolc éve dolgozó vegyesbizottság munkáját egy allegóriával szeretném megvilágítani. az embernek az agya és szíve ad impulzusokat, mégis a kezével dolgozik. nos, ennek megfelelően, a két írószövetség titkárságainak elképzelései, elvi utmutatása nyomán a vegyesbizottság dolgozza ki, önti formába és valósítja meg a terveket. ez teljesen érthető, hiszen a titkárságok feladata nagyon sokrétű, szükséges, hogy egy kisebb csoport, vegyesbizottságunk gondoskodjék az életrehívásakor meghatározott cél elérésére. egyértelműen megállapítható, hogy jó együttműködésünknek köszönhetően a vegyesbizottság irányítóként, afféle szíves kalauzként történő munkája nyomán mindkét országban javult a z irodalmaknak megjelenése.

/folyt. köv./
16.00/pg

-43-

16²⁰

bb 59./ jelentős sikerek...2.folyt/pg

- elmondhatom, hogy a szovjet olvasóknak alapvető, összefoglaló képe van a magyar irodalomról, azonban nekünk is - ahogy Magyarországon is - van tennivaló a literatura újabb értékeinek tükrözésében. tanácskozásunkon igen sok értékes kortársi magyar műre hívták fel figyelmünket, amelyek meg is jelennek majd nálunk. örömmel üdvözljük magyar partnereink kezdeményezéseit, nagyobb rendezvényeiken - például az ady endre emlékének adózó iv. európai költőtálalkozón - részt veszünk, mégis a napi munkában leghasznosabbnak, legelőrevívőbbnek azt a baráti találkoztatást érzem, amelyen olyan írók vesznek részt, akiknek általános elismerést avatott műveit magyar és orosz nyelvre egyaránt lefordították. elképzeléseink szerint ezeken a szűk körű baráti, nyílt beszélgetéseken két-három ember venne részt. nem a hivatásos kritikusok fórumainak számát akarjuk növelni, hanem az illető mű ürügyén kötetlen, az alkotáson messze túgyűrűző találkozó a célunk. úgy gondolom, hogy a könyv az ember belső világának visszatükrözése, tehát, ha az ember szemtől szemben beszélget az írás szerzőjével, emberként is megismerheti. ezek az eszmecserek arról is szólhatnak, ami nincs is a könyvben, megnyitja a beszélgetők lelkét - ezt az elgondolást szeretném megvalósítani, s meggyőződésem, hogy ez nemcsak a találkozó résztvevő írók és irodalmárok, hanem az egész irodalmi élet javát szolgálja. /mti/

bb 65. felhőszakadás fejeér megyében - zavart okozott a zivatar az áramszolgáltatásban

vid/kz/pg hgy

1976. szeptember 15.

hatalmas felhőszakadás zúdult szerdán fejeér megyére, a mennydörgéstől, villámlástól kísért, három hullámban lezuduló zivatar súlyos károkat okozott a megye áramszolgáltatásában. a reggeli órákban a szokatlanul heves zivatar még az országos alaphálózatban is kisebb sérülést okozott, s így husz perces áramszünettel kezdődött az édász székesfehérvári üzemigazgatósága dolgozóinak napja. ezt követően szinte minden percben érkezett bejelentés a villámcsapás okozta károkról.

/folyt. köv./
16.05/pg

-4-4-

16.05

bb 65. / felhőszakadás...folyt/pg

a székesfehérvár déli iparvidékét ellátó vezeték öt helyen sérült meg, s így két órára áram nélkül maradt a szerszámgépipari művek székesfehérvári gyára, a pamuttextil művek, a vízművek, valamint kiesett a kommunális ellátást szolgáló egyik transzformátorállomás. nem kimélte a vihar a székesfehérvári környéki községeket sem: szabadbattyán és lepsény között három órára maradtak villany nélkül a közbeeső községek. polgáritól délre, földestanyánál több faoszlopot teljesen szétforgácsolt a villámcsapás, vezetékszakadásokat, sérüléseket jelentettek balinka-bodajk, csákvár környékéről is. a székesfehérvári városi elosztóhálózat hibája miatt két órára maradt áram nélkül az északi városrész. a délelőtti órákban ismét hevesen támadt a zivatar, s újabb sérüléseket okozott az iparvidékeket árammal ellátó vezetéseken. ezuttal az ikarusban, a gabonasilóban, valamint a volán vállalatnál szünetelt fél órán keresztül az áramszolgáltatás. ercsi és baracska környékén is több órás áramszünetet okozott a vihar. a kora délutáni órákig harmincöt-negyven helyről érkezett bejelentés az édász székesfehérvári üzemigazgatóságához. az édász hat urh-val felszerelt hibaelhárító kocsija, és harminc szerelője, illetve technikusai dolgozott a hibák elhárításán. munkájukat akadályozta a heves felhőszakadás, a gyakori villámlás, és a tengelyig érő sár. ennek ellenére a legsúlyosabb hibákat már a kora délutáni órákig, sikerült elhárítani. /mti/

bb. 61. a magyar rádió veszprém megyében - sajtótájékoztató veszprémben

vid/kz/rj hgy

1976. szeptember 15.

veszprém megyében rádiós hetek kezdődtek szerdán szász andrás, a megyei tanács elnökhelyettese ez alkalomból sajtótájékoztatót tartott a megyeszékhely művelődési központjában. bevezetőben a megye felszabadulás óta elért nagyarányú fejlődését vázolta, majd elmondta, hogy a szeptember 15-től október 31-ig tartó rádiós hetek keretében a magyar rádió hetenként 8-10 alkalommal jelentkezik bemutató műsorra veszprém megyéből. a rádió mikrofonjával ellátogatnak a többi között a veszprémi bakony művekbe, az ajkai bányákba, a badacsonyi állami gazdaságba, felvillantják a megye irodalmi hagyományait, petőfi pápai emlékeit, szeptember 27-én pedig simon istván estét sugározz a kossuth rádió, veszprém megye egy esztendeje elhunyt költője emlékére. megszólal a rádióban veszprém város külföldön is sok sikert aratott vegyeskara, izelítőt adnak a bakonyban élő német nemzetiségű lakosok népdalaiból és „énekszóval-muzsikával”, címmel műsort sugároznak a balatoni zenei élet központjából, keszthelyről is.

a rádiós hetek alkalmából a megyében 20 százalékos vásárlási kedvezménnyel árusítják a rádió készülékeket. /mti/

16.15 rj

-45 -

16.05

bb. 62. dr. simon pál nehézipari miniszter moszkvába utazott

k/sb/tm/rj ie hgy

1976. szeptember 15.

dr. simon pál nehézipari miniszter szerdán moszkvába utazott, ahol megbeszéléseket folytat a magyar-szovjet vegyipari együttműködés fejlesztéséről leonyid arkagyevics kosztandovval, a szovjetunió vegyipari, viktor sztyepanovics fjodorovval, a szovjetunió kőolajfeldolgozóipari és petrokémiai, valamint szabit atajevics orudzsevvel, a szovjetunió gázipari miniszterével.

a tárgyalásokat követően dr. simon pál nyitja meg bakuban szeptember 20-án a magyar gazdasági és műszaki napok rendezvénysorozatát /mti/

bb. 63. dr. biró józsef hazaérkezett ausztriából

fe/rj ie hgy

1976. szeptember 15.

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, aki bécsben megbeszéléseket folytatott a két ország közötti gazdasági kapcsolatokról, tárgyalásai befejezése után szerdán visszaérkezett budapestre. /mti/

-.-

bb. 60. fejlődési világkonferencia

zsu/rj pr hgy

1976. szeptember 15.

az október 8-11 között budapesten megrendezendő fejlődési világkonferencia 4. számú témabizottsági ülését szeptember 17-19 között az indiai indore-ban tartják meg. a fejlődés formáit és eszközeit megvitató nemzetközi tanácskozásra a magyar béke-mozgalom képviselőjében szerdán indiába utazott dr. balogh andrás történész. /mti/

-.-

16.15 rj

-46-

16³⁰

bb 64. huszonegy új töltőállomás épül az v. ötéves tervben - össz-komfortos autós-pihenők az utak mentén

vid/kz/pg hgy

1976. szeptember 15.

a töltőállomások és az autós-pihenők építéséről rendezett tájékoztatót szerdán az áfor, a pannonia vendéglátóipari vállalat és a csemege intertourist az m-7-es autópályán, a velencei autós-pihenőben. elmondták, hogy az áfor, a tervek szerint az v. ötéves tervben összesen 4.5 milliárd forintot fordít fejlesztésre, de ebből 3 milliárd forintot csővezetékek és nagyterek építésére költenek. a töltőállomás hálózatbővítésére 200 millió forint jut és ebből még az idén tizenhét töltőállomás szerelését fejezik be. többek között öt benzinkutat budapesten, új ikerbenzinkutakat debrecenben, győrött, szegeden, szombathelyen és zalakaroson adnak át. 1980-ig további huszonegy nagyteljesítményű benzinkutat épít az áfor és hetvennégy helyen bővít meglévő töltőállomásait. új benzinkutat kap, a főváros mellett kecskemét, székesfehérvár, debrecen, szeged, eger, nyíregyháza, zalaegerszeg és szekszárd. az áfor legnagyobb beruházása a leendő harmas autópálya mellett kerepesnél 1980-ra készül el, itt benzinkut, autószerviz, étterem és eszpresszó épül. ujdonság lesz, hogy az idén az áfor hat töltőállomását önkiszolgálóvá alakítja át. a kiszolgálás gyorsítása érdekében - kísérleti jelleggel - budapesten a kerepesi uti, az aszódi, a keszthelyi, a pécsi, a gyöngyösi és a füzesabonyi benzinkutnál a gépkocsivezetők maguk tanakolnak majd.

az összkomfortos autós-pihenők létesítéséhez csatlakozik a pannonia szálloda és éttermi vállalat, valamint a csemege kereskedelmi vállalat intertourist részlege is. több, forgalmas benzinkutnál létesítenek ajándékboltot, vendéglőt, és eszpresszót, így az m-7-es autópályán velencénél újabb ételbárt nyitnak, és hasonló étterem lesz az m-7 mellett siófoknál, és az m-1-es autópályán, a tatabányai leágazásnál. elmondták, hogy a pannonia vállalat és a pilisi parkerdőgazdaság közös beruházásában nagyszabású kiránduló-központ épül visegrádon, a panoráma-ut meg-hosszabbításában. itt összesen hatszáz személyes kempinget, jurta-tábort és motelt alakítanak ki, libegő épül, lovaglópálya, műanyag sílesikló és bobbálya és más labdapályák készülnek. a visegrádi kirándulóközponthoz a letence patakánál melegvízű strand is kapcsolódik. az új kirándulóhelyet a jövő év május 1-én nyitják meg, és főként a belföldi turizmus szolgálatába állítják. a pannonia vállalat ezenkívül három új szálloda építésével járul az idegenforgalom fejlesztéséhez. a legújabb tervek szerint 1980-ig hatszáz személyes szálloda épül budapesten, a bah csomópontnál, ugyancsak hatszáz személyes szálloda építését kezdik meg 1977-ben a déli pályaudvarnál a krisztina úton, és jövőre elkészül balatonföldváron a négyszáznegyven személyes neptun szálló. /mti/

-.-
-47-

16.30/pg

17²⁰
18⁴⁰

bb. 66. az indiai pártmunkásküldöttség látogatása

gg/rj pr la

1976. szeptember 15.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására augusztus 30-a és szeptember 15-e között látogatást tett hazánkban az indiai kommunista párt pártmunkásküldöttsége, amely bira singhnek, a nemzeti tanács tagjának, manipur állam pártbizottsága első titkárának vezetésével a párt politikai munkáját és szövetségi politikáját tanulmányozta. a küldöttséget fogadta pullai árpád, az mszmp kb titkára, a delegáció megbeszéléseket folytatott dr. berecz jánossal, a kb osztályvezetőjével, dr péter jánossal, a kb osztályvezető helyettesével.

itt tartózkodása során az indiai kommunisták küldöttsége ellátogatott hajdu-bihar és győr-sopron megyébe, üzemekbe, kulturális, tudományos intézetekbe. találkozott a hazafias népfront országos és megyei képviselőivel. ismerkedett a magyar dolgozó népnek a fejlett szocialista társadalmat építő munkájával.

a delegáció elismeréssel szólt a magyar népnek a szocializmus építésében elért eredményeiről. nagyra értékelte a magyar társadalom szolidaritását az indiai népnek a nemzeti felemelkedésért folytatott küzdelmével.

az elvtársi légkörű találkozókön a küldöttség tájékoztatást adott az ikp harcáról, amelyet a társadalmi haladásért, az india függetlenségét veszélyeztető reakciós, jobboldali és az agresszív imperialista erők aknamunkája ellen folytat.

az ikp pártmunkásküldöttségének magyarországi látogatása hozzájárult a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus elvein alapuló, a két párt közötti testvéri együttműködés erősítéséhez.

a delegáció szerdán elutazott hazánkból. /mti/

-.-

16.35 rj

-48 -

1730

bb 67. új üzem alapoznak salgótarjánban

vid/kz/pg la

1976. szeptember 15.

a nógrád megyei állami építőipari vállalat szerdán megkezdte egy új feldolgozó üzem épületének alapozását a salgótarjáni siküveggyárban. az üzemcsarnok fő létesítménye a gyár hatszázötvenmillió forintos beruházásból megvalósuló rekonstrukciójának. az említett feldolgozó üzemem kívül épül egy vágó-matirozó üzem, korszerűsítik, bővítik a keverőüzemet és a gyári közműveket; ezenkívül irodaházat, lakásokat és művelődési házat is építenek.

a feldolgozó üzemcsarnokban lehetővé válik az egyrétegű edzett jármű üveg gyártásának növelése, az országban először bevezetik a több rétegű ragasztott biztonsági üveg gyártását, ugyanitt színes zománcüveget is előállítanak. a vágó-matirozó üzemben homokfúvással homályosított siküveget gyártanak majd. a fejlesztéssel évente hatszázötvenezer négyzetméter olyan nagyértékű többlet siküveget állítanak elő, amelyet mind a járműipar, mind az építőipar kiválóan hasznosíthat.

az új üzemcsarnokokban 1979-ben kezdődik a termelés, amely a teljes kapacitást 1982-re éri el. akkorra a salgótarjáni siküveggyárból kibocsátott termékek értéke - a jelenlegihez hasonlítva - mintegy megkétszereződik és eléri az egymilliárd forintot. /mti/

-.-

bb 68. kiállítások heves megyében

vid/kz/pg la

1976. szeptember 15.

sajtótájékoztatón ismertették szerdán egerben a képzőművészeti világhét heves megyei eredményeit. elsőként - szeptember 20-án füzesabonyban - a heves megyében élő és alkotó művészek őszi tárlatát nyitják meg. a következő héten a megye számos településén, továbbá üzemekben, termelőszövetkezetekben lesz kiállítás. egerben - a gárdonyi géza színház üvegcsarnokában - nagy gy. margit iparművész és varga miklós szobrászművész mutatkozik be, feledy gyula munkácsy-dijas grafikusművész alkotásait pedig gyöngyösön állítják ki, s ugyanott rendeznek kiállítást a második nemzetközi zománcművészeti alkotótelep anyagából.

a gazdag program keretében képzőművészeti, iparművészeti előadásokra, kisfilmek bemutatására, valamint művész-közönség találkozókra is sor kerül heves megye üzeimben. /mti/

-.
-49-

16.46/pg

1735

bb. 69. elhunyt cséby lajos

zsu/rj pr la

1976. szeptember 15.

rövid szenvedés után 77 éves korában elhunyt cséby lajos, a szocialista hazáért érdemrend és több más magas hazai és külföldi kitüntetés birtokosa, nyugalmazott nagykövet. a párt-nak 1918-tól volt tagja, és tevékeny szerepet vállalt a magyar és a nemzetközi munkásmozgalomban. 1936-ban az internacionalista brigád önkénteseként a magyar zászlóalj parancsnoka volt. a felszabadulásig a szovjetunióban tanult és dolgozott. 1946-ban hazatért. kezdetben az mszhsz-ben dolgozott, majd nyugdíjazásáig fontos és felelős külügyi szolgálatot látott el. temetése szeptember 20-án délután 15 órakor lesz a mező imre uti temetőben. elvtársai, barátai, harcostársai 14.30 -tól róhatják le kegyeletüket a temető fedett ravatalozójában.

az mszmp budapesti bizottsága
magyar partizán szövetség
külügyminisztérium

/mti/

--

bb. 70. balesetek

gg/rj pr la

1976. szeptember 15.

mezőkövesd belterületén egy utkereszteződésben pető mihályné, 47 éves óvónő, helyi lakos kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy másik kerékpárossal, majd egyensúlyát veszítve egy nyergesvontató kerekei alá esett. pető mihályné kórházba szállítás közben belehalt sérüléseibe.

aszódon, a 3-as számú főúton szerdán a hajnali órákban sami akja 38 éves gépkocsivezető, török állampolgár kamion-tartálykocsival gyorsajtás miatt az utkanyarban a pesti ut 3-as számú házban ütközött. a tartálykocsiban levő etiléngáz felrobbant és a lakóház összeomlott. a szerencsétlenség következtében a házban tartózkodók közül deme lászló, 42 éves gépkocsivezető, deme imréné, 32 éves könyvelő és deme mariann 10 éves tanuló súlyos, míg másik három személy könnyű sérülést szenvedett. megsérült a tartálykocsi vezetője és kísérője is. a mentők valamennyi sérültet kórházba szállították. a szerencsétlenség körülményeinek vizsgálatát a rendőrség szakértők bevonásával folytatja. a rendőrség felhívja a gépjárművezetők figyelmét, hogy aszód és hatvan között forgalomelterelés van. javasolt utvonal: aszód, bag, galgahévíz, tura, hatvan. a forgalomelterelés feloldásáról újabb tájékoztatást adnak. /mti/

--

17.00 rj

-50 -

1740

bb 71. losonczy pál

s/pr/pg la

1976.szeptember 15.

az elnöki tanács elnöke a mexikói egyesült államok nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte luis echeverria alvarez köztársasági elnököt./mti/

--

b b 72. chilei szolidaritási gyűlés

da/pr/pg la

1976.szeptember 15.

tovább folytatódnak budapesten a tiltakozó nagygyűlések a chilei junta terrorja ellen. szerdán a ferroglobus termelőszközkereskedelmi vállalat munkáskollektívája tartott gyűlést a chilei szolidaritási hét alkalmából. gáspár tibor, a vállalati szakszervezeti tanács titkára beszédében köszöntötte luis corvalánt 60. születésnapja alkalmából, követelte a chilei kommunista párt főtitkárának és minden bebörtönzött hazafinak azonnali szabadlábra helyezését. a nagygyűlésen felszólalt juan rikelme, a chilei antifasiszta bizottság tagja is. a ferroglobus termelőszközkereskedelmi vállalat dolgozói táviratban tiltakoztak az ensz-nél a fasiszta junta bűncselekményei ellen, és kérték a világ országait, hogy gazdasági elszigeteltséggel gyengítsék a terroristák erejét./mti/

--

bb 76. chile szolidaritási gyűlés kisterenyén

vid/kz/pg la

1976. szeptember 15.

chile szolidaritási gyűlést rendezett szerdán a hazafias népfront kisterenyén. a helyi művelődési házban lezajlott megmozduláson mintegy kétszázan tiltakoztak a fasiszta katonai junta terrorcselekményei ellen, s követelték a hatvan esztendőes luis corvalán, valamint a jogtalanul fogvatartott többi hazafi szabadonbocsátását. a demokratikus szabadságjogok helyreállítását chileben./mti/

--

bb 77. befejeződtek a csepeli munkásfilmapok

t/ró/fe/pv/pg la

1976.szeptember 15.

szerdán este a csepel művek munkásotthonában fábrí zoltán az ötödik pecsét című filmjének vetítésével, majd az ezt követő filmfórummal befejeződött az első ízben megrendezett csepeli munkás-filmapok csaknem kéthetes rendezvény-sorozata. az ünnepélyes eseményen - amelyen megjelent fábrí zoltán és illés györgy, operatőr, továbbá a film főszereplője - dr. gombár józsef, a mokaépíztartó igazgatója mondott zárszót.

x x x
-51-

/folyt. köv./
17.33/pg

18⁰⁰

bb 77./ befejeződtek...folyt/pg

a rendezők a céllal teremtték meg ezt a filmfórumot, hogy alkotók és közönség művészeti, politikai, gazdasági kérdésekről beszélhessenek. Őt, az elmúlt másfél évtizedben készült, közéleti, társadalmi kérdéseinket különösen elemző filmet vitatottak; így az utazás jakabbal, a tiltott terület, az angyalok földje, az ismeri-e szandimandit?, az öreg, továbbá fábrí zoltán filmjein kívül egy, ugyancsak az elkövetkező hetekben bemutatandó alkotás, a kilenc hónap-ot láthatták a nézők.

munkások, értelmiségiek, szakmunkástanulók ezrei voltak jelen a vetítéseken, csaknem 500-an találkoztak az alkotókkal, s több mint száz vélemény hangzott el a filmekkel kapcsolatban. az angyalok földje után többen felidéztek a film világát; maguk is a hét- és izenhárom ház lakói voltak, ám akik pesterzsébeten vagy csepelen élték a filmábrázolta korszakot, azok is hasonló keserűségekről szóltak. a csepel művek ifjusági klubjában, az utazás jakabbal kapcsán a fiatalok a továbbtanulás és a beilleszkedés problémáiról vitáztak, a papírgyárban a filmművészet közönség-alakító szerepét méltatták összevetve más művészetekkel. a tiltott terület történetének színhelyéről, a gumigyárból jött munkások arról beszéltek, hogy mennyit korszerűsödött az üzem, nem hallgatva el az új üzemszervezési gondokat, s azt sem, hogy mit kell saját munkjukon javítani.

a szegedi munkásfilmapok rendezvénysorozata még tart, a mokép a novemberi falusi filmapok után a film és közönség kapcsolatának elmélyítésére, a filmművészet társadalmi feladatának teljesítésére, az elkövetkezendő években a moziüzemi vállalatokkal közösen, országosan is megrendezi a munkásfilmapokat. a csepeli filmfórumok anyagát pedig kötetben jelenteti meg/mti/

--

bb 78. a máv vezérigazgatósága közli,

kf/zsu/pg ie la

1976.szeptember 15.

hogy az olaszországi újabb földrengés miatt szeptember 15-től tarvisio centrale-udine között ismét korlátozták a vasúti forgalmat. ezért a nemzetközi személyszállító vonatok kerülő uton jugoszlávián keresztül közlekednek./mti/

--
-52-

17.45/pg

18⁰⁵
P

bb. 73. e m b a r g ó: 18 óráig!

budapestre érkezett a burmai külügyminiszter

t/bc/gk/rj pr la

1976. szeptember 15.

u hla phone, a burmai unió szocialista köztársaság külügyminisztere szerdán hivatalos látogatásra magyarországra érkezett.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, rácz páál külügyminisztériumi államtitkár, garai róbert külügyminiszterhelyettes, és a külügyminisztérium több vezető munkatársa.

jelen volt a fogadtatásnál dr. ba maung, a burmai unió szocialista köztársaságnak a magyar népköztársaságba kijelölt nagykövete és u mya than, a nagykövetség ideiglenes ügyvivője.
/mti/ --

bb. 74. a burmai külügyminiszter életrajza

i/bc/gk/rj pr la

1976. szeptember 15.

u hla phone, a burmai unió szocialista köztársaság külügyminisztere 1922. február 2-án született. 1943 óta aktív tagja volt az ellenállási mozgalomnak. az ország függetlenségének elnyerése után csatlakozott a hadsereghez, a forradalmi táncs hatalomra jutása után ezredesi rangban a főváros katonai parancsnoka, egyuttal polgármestere lett. 1969-1974 között külügyminiszter-helyettes. közben 1972 áprilisában kivált a hadseregből. 1974 márciusa óta külügyminiszter. tagja a burmai szocialista programpart központi bizottságának és a kb ellenőrző bizottságának . országgyűlési képviselő. /mti/

--

17.55 rj

-53 -

18¹⁵
P

bb. 75. magyar-burmai kapcsolatok

i/bc/gk/rj pr la

1976. szeptember 15.

a magyar népköztársaság és a burmai unió 1960 novemberében létesített diplomáciai kapcsolatot nagykövetségi szinten. a két ország politikai kapcsolatai szívélyesek, problémamentesek. különösen az utóbbi években váltak viszonylag gyakoriakká a felsőszintű találkozókat a két ország államfőiről. 1967-ben Magyarországra látogatott hla han oktatás- és egészségügyi miniszter, a forradalmi tanács tagja, a következő esztendőben pedig államtitkári szintű oktatási és tájékoztatási delegációkat fogadtunk burmából. 1971-ben hollai Imre külügyminiszterhelyettes vezetésével magyar jószolgálati küldöttség járt burmában, a következő évben pedig hazánkba látogatott maung lwin kereskedelmi miniszter.

1972-ben a vdk-ban járt magyar párt- és kormányküldöttség - élén fock jenővel, a minisztertanács elnökével - átutazott burmában, ekkor személyes kapcsolat felvételére került sor u ne win elnökkel. ugyanez év júliusában u ne win Magyarországon baráti látogatást tett, amely elmélyítette a két ország közötti viszonyt és megértést. a látogatás viszonzásaként 1974 novemberében fock jenő vezetésével magyar kormányküldöttség hivatalos látogatást tett burmában.

burmai részről érdeklődés mutatkozik szocialista építésünk tapasztalatai iránt, különösen megnyilvánult ez gazdasági, jogalkotói, államigazgatási területen a hetvenes évek elején. a burmai sajtó rendszeresen jelentet meg cikkeket és tanulmányokat magyar szerzőktől társadalmi, gazdasági és kulturális fejlődésünk kérdéseiről.

a két ország 1966-ban kereskedelmi megállapodást kötött, amely jelenleg is érvényben van.

1966-tól burmai kérésre két magyar szövetkezeti vezető két évet töltött burmában, ezt megelőzően a burmai tervhivatal államtitkára delegáció élén tanulmányozta a magyar szövetkezeti mozgalmat.

lépések történtek a kulturális kapcsolatok kialakítására is a két ország között. ennek keretében öt burmai kutatót képeztünk tovább Magyarországon, burmai részről pedig három magyar szakembert fogadtak. 1975-ben magyar mezőgazdasági dokumentációs kiállítás rendeztek rangoonban. /mti/

-.-

18.00 rj

-54 -

1830

bb 79. jégkárók heves megyében

vid/kz/pg la

1976. szeptember 15.

heves megye határát szerdán a délutáni órákban több helyen felhőszakadás áztatta. a hirtelen lezuduló csapadék az egri utcákon rövid ideig patakokban folyt. az esőt esetenként viharos széllelkések kísérték, helyenként pedig jég is hullott. a szeptemberi jégverés nagyon veszélyes, mert ilyenkor már a javarészt érésben levő, kifejlett termést találja a földeken, különösen a szőlőfürtöket károsíthatja érzékenyen. a jégkárokat a következő napokban mérik fel. /mti/

-.-

bb 80. károkat is okozott a felhőszakadás és a zivatar nógrád megyében

vid/kz/pg la

1976. szeptember 15.

károkat is okozott szerdán nógrád megyén nyugatról keletre átvonuló felhőszakadás és zivatar. villámcsapástól kigyulladt az érsekivadkerti magyar-csehszlovák barátság tsz dohány szárító pajtája. a tűz mintegy huszezer forint kárt okozott a gazdasági épületben. a zivatar zavart okozott a helyközi telefonösszeköttetésben. salgótarján és balassagyarmat, szécsény és balassagyarmat, kisterenye és cered, valamint salgótarján és hatvan között átmenetileg megszűnt, vagy erősen megromlott a telefonösszeköttetés.

a megye több körzetének áramellátásában is zavar keletkezett. megbénult a vác-balassagyarmat nagyfeszültségű vezeték, ezért a körzet ellátását más távvezetésekről kell biztosítani. szigetelőrobbanás okozott részleges kimaradást az áramellátásban szurdokpüspöki térségében, ugyancsak részleges áramszünet volt érsekivadkerten. litkén a vasúti aluljáróban mintegy hatvan centiméter magasságú víztömeg „megszorult”, eltávolítására tűzoltóságot hívták segítségül.

salgótarjánt délután esti sötétségbe borították az alacsonyan szálló zivatarfelhők. ezért az utcai villanyvilágítást be kellett kapcsolni. a környező dombokról lezuduló hatalmas víztömeg több utcát hordalékkal borított el. /mti/

-.-
-55-

18.00/pg

1835

bb 81. részvétlívrat

s/pr/pgla

1976.szeptember 15.

Lázár György, a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki részvételt dzsemal bijedicsnek, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság szövetségi végrehajtó tanácsa elnökének a zágrábi légikatasztrófa miatt./mti/

-.-

bb 82. villámcsapás, baleset - károkat okozott a szerda délutáni vihar szolnokon

pg la

1976. szeptember 15.

Szerdán délután 3 óra körül csaknem teljes sötétség borult szolnokra: hatalmas erejű szélvihar söpört végig a városon, nagy eső kíséretében. A szél jelentékeny károkat okozott a középületekben, a családi házak százainak tetőzetét rongálta meg. A közelmúltban megnyitott új centrum áruház hatalmas üvegfalainak egy részét is kidöntötte, összetörte az elemi erő. Két személy megsérült. Felszaggatta a vihar a megyei tanács, a városi tanács épületének bádoggatejét, és a Kossuth téri irodaház tetejét is megrongálta. A Bajcsy Zsilinszky uti központi napközi otthon konyhájában villám csapott, amely megrongálta a berendezést. Az újvárosi általános iskola kéménye ledőlt és átszakította az egyik tanterem födémét. Sérülés, szerencsére nem történt. Sok kidőlt fa is jelezte a vihart. A városi tanács az alig negyed-órás elemi erejű szélvihar és eső kárainak helyreállítására és a veszély elhárítására azonnal mozgósította a tűzoltóságot, a tanácsi ingatlankezelő, továbbá építő- és karbantartó vállalatokat. Intézkedés történt annak érdekében is, hogy a 2 500 gyermek ételmezését biztosítsák mindaddig, amíg a villám sujtotta konyhát helyreállítják./mti/

-.-
-56-

18.10/pg

1840

bb. 83. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

rj la

1976. szeptember 15.

36. vetik az őszi árpát
 37. hűtőtoronybontás
 38. kertészeti kiállítás szolnokon
 39. halálos balesetek
 40. sátorbontás a Balaton partján
 41. Jancsó Adrienne kitüntetése
 42. Moszkvába utaztak a Madách Színház művészei
 43. tanévkezdés a Kodály intézetben
 44. a Kassai Prior áruház Miskolcon
 45. országos mezőgazdasági tanácskozás Baján
 46. bemutatkozik Szombathely szlovén testvérvárosa
 47. a Bács-Kiskun megyei tanács vb-ülése
 48. Nyergesújfalui pan-üzem
 49. békeaktíva Miskolcon
 50. tanévnyitó a Veszprémi Vegyipari Egyetemen
 51. Icsoba szakmai nap Ajkán
 52. kertbarátok versenykiállítása
 53. a fővárosi tanács vb-ülése
 54. sajtótájékoztató a felsőkonfekció-kinálatról
 55. véget ért a szennyvízkonferencia
 56. esti sötétség délből a Mecsek alján
 57. Fock Jenő látogatása a Csepel vas- és fémművekben és a XXI. kerületben
 58. tehérgépkocsi a lakásban - közlekedési baleset
 59. befejeződött a magyar-szovjet irodalmi vegyesbizottság tanácskozása
 60. fejlődési világkonferencia
 61. a magyar rádió Veszprém megyében
 62. dr. Simon Pál Moszkvába utazott
 63. dr. Biró József hazaérkezett Ausztriából
 64. új töltőállomások épülnek
 65. felhőszakadás Fejér megyében
 66. indiai pártmunkás küldöttség látogatása
 67. új üzemet alapoznak Salgótarjánban
 68. kiállítások Heves megyében
 69. elhunyt Cséby Lajos
 70. balesetek
 71. Losonczi Pál távirata a mexikói elnökhöz
 72. chilei szolidaritási gyűlés a Ferroglobusnál
 73. Budapestre érkezett a burmai külügyminiszter
 74. a burmai külügyminiszter életrajza
 75. magyar-burmai kapcsolatok
- /folyt.köv./

18.35 rj

-57 -

1845

bb. 83. / a belföldi... 1. folyt./rj

- 76. chilei szolidaritási gyűlés kisterenyén
- 77. befejeződtek a csepeli munkásfilm napok
- 78. a máv vezérigazgatóságának közleménye
- 79. jégkárók heves megyében
- 80. károkat okozott a felhőszakadás nógrádiban
- 81. lázár györgy részvétvirata bijedicshez
- 82. károkat okozott a vihar szolnokon
- 83. hírjegyzék

/mti/

--

bb 84. fiatal grafikusok tárlata szegeden

vid/fm/pg la

1976.szeptember 15.

a képzőművészeti világhét szegedi rendezvényei keretében három fiatal grafikus: mráz jános, szekeres ferenc és tyebó miklós alkotásaiból kiállítás nyílt szerdán a bartók béla művelődési központban. a reklámgrafikai műveket szeptember végéig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

--

bb 85 időjárásjelentés

pg la

1976.szeptember 15.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 15-én szerdán este:

változékony idő

várható időjárás csütörtök estig: felhős idő, ismétlődő esővel, záporokkal, keleten esetleg még zivatarokkal. a változó irányú szél főleg a zivatarok idején megélelnéül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 18-23 fok között./mti/

--

bb 86. ballada a szekeresről - simon istván emlékműsora

t/ró/rm/pr/pg la

1976.szeptember 15.

„ballada a szekeresről”, címmel rendeztek emlékműsort szerdán, simon istván kossuth-díjas költő születésének 50. évfordulója tiszteletére.

/folt. köv./
19.00/pg

-58-

1430

bb 86. /ballada...folyt/pg

a bartók béla zeneművészeti szakközépiskolában megtartott előadás - amelyen berek katalin, dévai nagy kamilla, fülöp zsigmond, hegedüs géza, mádi szabó gábor, pécsi ildikó és sinkovits imre működött közre - bemutatta alkotót, különböző nézőpontokból örökölte meg a magyar költészet jelentős alakját. az est - amelyet garai gábor kossuth-díjas költő, az írószövetség főtítkára vezetett be - a bölcsőm halála, a buchenwaldi rapszódia, és a vadlud-kiáltás című versei köré szervezett négy ciklusban szólaltatta meg a költőt./mti/

bb 87.sorsolás és diszhangverseny - megkezdődött a nemzetközi liszt-bartók zongorahangverseny

t/ró/gg/pr/pg la

1976.szeptember 15.

szerdán este a zeneakadémián ünnepélyes külsőségek között - dr. pozsgay imre kulturális miniszter, fővédnök, továbbá szakemberek, zeneesztéták részvételével - telt ház előtt kezdődött meg a magyar zenei élet nagy eseménye, a nemzetközi liszt-bartók zongoraverseny. a pianisták magasán jegyzett vetélkedőjét kadosa pál kossuth-díjas zeneszerző, a fiatal magyar zongorista-generáció néhány világhírnévre emelkedett tagjának mestere nyitotta meg, majd a félszáznyi versenyző legfiatalabbika, pirs lane, ausztrál zongorista huzta ki a csütörtöki elődöntőn elsőként szereplő sorszámát.

a megnyitó ezt követő részében krystian zimerman, lengyel zongoraművészt, a tavalyi chopin verseny győztesét üdvözölték a nézők, aki kobayashi ken-ichiro vezényletével, a máv szimfónikusok közreműködésével liszt és bartók műveket szólaltatott meg. a verseny elődöntői csütörtökön és pénteken, délelőtt, délután és este zajlanak majd a zeneakadémián./mti/

--
-59-

18.45/pg

1430

:bb 88. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

pg la

1976.szeptember 15.

- 84. fiatal grafikusok tárlata
 - 85. időjárásjelentés
 - 86. simon istván emlékműsor
 - 87. nemzetközi liszt-bartók zongoraverseny
 - 88. hírjegyzék
- /mti/

- v e g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: koncz Antal, lakatos erzsébet

2050

- 60. -

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976. szeptember 16. csütörtök

bb. 1. tudósítások, összefoglalók a hazafias népfront kongresszusról

i/nn/fe/rj pr la

1976. szeptember 16.

részletesen foglalkozik a hazafias népfront szombaton kezdődő tanácskozásával a rádió és a televízió. a rádióban a déli krónikában hangzik el első ízben beszámoló a népfront munkájáról, majd délután a 168 óra ugyancsak foglalkozik az eseményekkel. az aznapi 22 órás hírekben részletes összefoglaló informálja a hallgatókat a kongresszusi beszámolókról, a hozzászólásokról, helyszíni felvételek bejátszásával. vasárnap a déli hírek tartalmazza az első információkat a tanácskozás munkájának folytatásáról, majd 18.30-kor ismét részletesen tájékoztatják a riporterek a sokmilliós közönséget. a hazafias népfront kongresszusának mérlegét ezen a napon a 22 órás hírekben vonják meg. végül a szokásos időben jelentkező reggeli krónika is foglalkozik hétfőn a tanácskozással, felidézve néhányat az itt elhangzott gondolatok, vélemények közül.

ugyancsak ott lesz a hazafias népfront képviselőinek országos megbeszélésén a televízió is. a tévések a tanácskozás mindkét munkanapját figyelemmel követik, rögzítik. szombaton 18.20-kor tudósítás a népfront kongresszusról címmel sugároznak félórás műsort és ugyancsak félórás adással jelentkezik vasárnap délután 17.35-kor is. mindkét alkalommal vértessy sándor lesz a riportter. beszámol természetesen a nézőknek a kongresszus megnyitásáról, munkájáról a tévé hiradó két kiadása is szombaton, valamint - a tervek szerint - 19.00 órakor jelentkező a hét is. /mti/

-.-